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Πάτρα 30 Ιανουαρίου 2022 

 

 

Η παρούσα Ετήσια Εσωτερική Έκθεση του ακαδημαϊκού έτους 2020-2021 του Τμήματος 

Οικονομικών Επιστημών συντάχθηκε από την Ομάδα Εσωτερικής Αξιολόγησης του Τμήματος, 

που αποτελείται από τα παρακάτω μέλη Διδακτικού και Ερευνητικού Προσωπικού (ΔΕΠ): 

1. Νικόλαος Γιαννακόπουλος, Καθηγητής (συντονιστής) 
2. Ιωάννης Βενέτης, Αναπληρωτής Καθηγητής 
3. Αθηνά Ζερβογιάννη, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια 

 
και συνεπικουρήθηκε από την κα Δώρα Φερτάκη, Αναπληρώτρια Προϊσταμένη της 
Γραμματείας. 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ο Συντονιστής της ΟΜΕΑ 
 
 

Νικόλαος Γιαννακόπουλος 
Καθηγητής 
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ΠΡΟΛΟΓΟΣ - ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Η παρούσα Ετήσια Εσωτερική Έκθεση (ΕΕΕ) Αξιολόγησης του Τμήματος Οικονομικών 

Επιστημών (ΤΟΕ) του Πανεπιστημίου Πατρών συντάχθηκε στο πλαίσιο του Εσωτερικού 

Συστήματος Διασφάλισης Ποιότητας (ΕΣΔΠ) του Πανεπιστημίου Πατρών και αφορά το 

ακαδημαϊκό έτος 2020/21. Σκοπός της παρούσας έκθεσης είναι η αναλυτική παρουσίαση 

ποσοτικών και ποιοτικών δεικτών αναφορικά με τη δομή, τη λειτουργία και τις εκπαιδευτικές 

και ερευνητικές δραστηριότητες του ΤΟΕ. Καταγράφονται τα πλεονεκτήματα αλλά και 

μειονεκτήματα που χαρακτηρίζουν τη λειτουργία του τμήματος και παρουσιάζονται 

προτάσεις και ενέργειες που εκτιμάται ότι μπορούν να αναδείξουν περαιτέρω τα θετικά 

στοιχεία και ταυτόχρονα να αντιμετωπίσουν αποτελεσματικά τις αδυναμίες. 

 

Το ΤΟΕ καταβάλλει συστηματικά σημαντική προσπάθεια για προσαρμογή του προγράμματος 

σπουδών στις διεθνείς εξελίξεις στο επιστημονικό πεδίο της οικονομικής επιστήμης με στόχο 

την παροχή υψηλού επιπέδου διδασκαλία παρά τις όποιες δυσκολίες προέκυψαν λόγω της 

πλήρους μετάπτωσης της εκπαιδευτικής διαδικασίας σε περιβάλλον εξ’ αποστάσεως 

διδασκαλίας λόγω της πανδημίας. Ταυτόχρονα, η ζήτηση για συμμετοχή στα προσφερόμενα 

προγράμματα σπουδών του ΤΟΕ συνεχίζει να είναι ιδιαίτερα υψηλή. Η υψηλή ζήτηση 

επιβεβαιώθηκε και παρά το γεγονός ότι εντός του 2020/21 εφαρμόστηκε η Ελάχιστη Βάση 

Εισαγωγής (ΕΒΕ) για την πρόσβαση υποψηφίων στα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα της 

Ελλάδας. Σημαντικές ωστόσο είναι οι προκλήσεις που απορρέουν από τον μεγάλο αριθμό 

εισακτέων και τον περιορισμένο αριθμό μελών του Διδακτικού και Ερευνητικού Προσωπικού 

(ΔΕΠ). Σταθμός για την ιστορία του ΤΟΕ είναι η ολοκλήρωση της ανέγερσης του νέου κτιρίου 

στο οποίο θα εγκατασταθεί εντός του έτους 2022.      

 

Για τη σύνταξη και την επιμέλεια της παρούσας ΕΕΕ, η Ομάδα Εσωτερικής Αξιολόγησης 

(ΟΜΕΑ) συνεργάσθηκε με την Μονάδα Διαχείρισης Ποιότητας (ΜΟΔΙΠ) του Πανεπιστημίου 

Πατρών, τα μέλη του ακαδημαϊκού και διοικητικού προσωπικού και τους φοιτητές του ΤΟΕ. 

Τα στοιχεία που παρουσιάζονται στην παρούσα ΕΕΕ αντλήθηκαν από το πληροφοριακό 

σύστημα της ΜΟΔΙΠ, ελήφθησαν υπόψη οι ΕΕΕ προηγούμενων ετών και η Έκθεση 

Πιστοποίησης του έτους 2019. Επίσης, για ορισμένους δείκτες και δράσεις χρησιμοποιήθηκαν 

στοιχεία από την Γραμματεία του ΤΟΕ και από τις διαδικτυακές πηγές Scopus και Google 

Scholar. 
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ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ 

Ίδρυση και Δομή του Τμήματος  

Το ΤΟΕ του Πανεπιστημίου Πατρών ιδρύθηκε το 1985 (ΠΔ 325/23-5-1985) με έδρα το Αγρίνιο 

και το 1998 (ΠΔ 85/21-4-1998) μεταφέρθηκε στην Πανεπιστημιούπολη (Ρίο Campus) του 

Πανεπιστημίου Πατρών. Το ΤΟΕ ανήκει διοικητικά στην Σχολή Οικονομικών Επιστημών & 

Διοίκησης Επιχειρήσεων (ΣΟΕΔΕ) του Πανεπιστημίου Πατρών. Οι εγκαταστάσεις του ΤΟΕ 

βρίσκονται βορειοδυτικά του κτιρίου διοίκησης του Πανεπιστημίου και περιλαμβάνουν πέντε 

μεμονωμένα κτίρια (Πίνακας 1). Εντός του ακαδημαϊκού έτους 2020/21 ολοκληρώθηκε η 

ανέγερση νέου τριώροφου κτιρίου 5.460,07 τ.μ., που αφορά σε σύγχρονες υποδομές, 

συμπεριλαμβανομένων των αιθουσών διδασκαλίας και ανάγνωσης, αμφιθεάτρων, ερευνητικών 

και εκπαιδευτικών εργαστηρίων, γραφείων προσωπικού, χώρων αποθήκευσης και θέσεων 

στάθμευσης. Η πλήρη μετάβαση στο νέο κτίριο θα ολοκληρωθεί εντός του ακαδημαϊκού έτους 

2021/22. 
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Στελέχωση του Τμήματος 

Μέλη ΔΕΠ  

Ο αριθμός των μελών ΔΕΠ του ΤΟΕ ανέρχεται σε 16 και είναι μειωμένος κατά 3 άτομα σε 

σχέση με το έτος 2019/20 (Παράρτημα, Πίνακας 1). Αποχώρησαν 2 μέλη ΔΕΠ λόγω 

συνταξιοδότησης και 1 μέλος ΔΕΠ λόγω παραίτησης. Μετά την μείωση αυτή, η αναλογία 

μελών ΔΕΠ στη βαθμίδα του Καθηγητή (Αναπληρωτή Καθηγητή) προς τα μέλη ΔΕΠ στη 

βαθμίδα του Επίκουρου Καθηγητή μειώθηκε σε 1,2 (1,0) συγκριτικά με το μέσο όρο των 

προηγούμενων ετών ο οποίος ανερχόταν σε 1,8 (1,4). Η μεταβλητότητα στον αριθμό μελών 

ΔΕΠ αναμένεται να αυξηθεί στα επόμενα έτη λόγω επικείμενων συνταξιοδοτήσεων. Ωστόσο, 

εντός του 2020/21 το ΤΟΕ ολοκλήρωσε τη διαδικασία πρόσληψης ενός (1) νέου μέλους ΔΕΠ 

και δρομολόγησε τις διαδικασίες πρόσληψης 3 νέων μελών ΔΕΠ στην βαθμίδα του Επίκουρου 

Καθηγητή. 

Διοικητικό και Εργαστηριακό Προσωπικό  

Ο αριθμός των μελών του διοικητικού προσωπικού ανέρχεται σε 4 άτομα, των μελών 

Εργαστηριακού Διδακτικού Προσωπικού (ΕΔΙΠ) σε 1 άτομο και των μελών του Ειδικού 

Τεχνικού Εργαστηριακού Προσωπικού (ΕΤΕΠ) σε 2 άτομα. Οι αριθμοί αυτοί έχουν παραμείνει 

σταθεροί τα τελευταία 5 ακαδημαϊκά έτη (Παράρτημα, Πίνακας 1). Λόγω της ετήσιας 

κινητικότητας του διοικητικού προσωπικού κατά το ακαδημαϊκό έτος 2020/21 η αποχώρηση 

ενός μέλους διοικητικού προσωπικού αντικαταστάθηκε με την αντίστοιχη μετακίνηση προς το 

ΤΟΕ με άλλο μέλους διοικητικού προσωπικού με την κατάλληλη διοικητική εμπειρία. 

Έκτακτο Διδακτικό  Προσωπικό  

Ο αριθμός των μελών του έκτακτου διδακτικού προσωπικού ανήλθε σε επτά (7) και είναι 

αυξημένος σε σχέση με τα προηγούμενα δυο ακαδημαϊκά έτη. Υπήρξαν πέντε (5) συμβάσεις 

στο πλαίσιο του Προγράμματος «Απόκτηση Διδακτικής Εμπειρίας» και δυο (2) συμβάσεις στο 

πλαίσιο του «Π.Δ. 407/80» (Παράρτημα, Πίνακας 1). Συνολικά αυτές οι συμβάσεις 

εξασφάλισαν τη διδασκαλία 11 μαθημάτων επιλογής δεδομένου ότι ο αριθμός των μαθημάτων 

που καλύπτει ένα μέλος έκτακτου διδακτικού προσωπικού στο πλαίσιο «Απόκτηση Διδακτικής 

Εμπειρίας» μπορεί να είναι και πάνω από ένα μάθημα. 
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Διοίκηση, Σύνθεση και Λειτουργία Οργάνων 

Διοίκηση Τμήματος  

Η διοίκηση στο ΤΟΕ καθορίζεται από το ισχύον νομικό πλαίσιο. Υπεύθυνος για την οργάνωση 

και λειτουργία του Προπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών (ΠΠΣ) είναι ο Πρόεδρος του 

Τμήματος, για το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΠΜΣ) ο Διευθυντής του 

προγράμματος και για το Πρόγραμμα Διδακτορικών Σπουδών (ΠΔΣ) ο Πρόεδρος του 

Τμήματος. Το αρμόδιο όργανο για τη λήψη αποφάσεων για όλα τα προσφερόμενα 

προγράμματα σπουδών είναι η Γενική Συνέλευση (ΓΣ) του τμήματος. Κατά το ακαδημαϊκό 

έτος 2020/21 Πρόεδρος του ΤΟΕ ήταν ο Αναπληρωτής Καθηγητής Δημήτριος Τζελέπης 

(Σεπτέμβριος 2020-Απρίλιος 2021) και στη συνέχεια ο Αναπληρωτής Καθηγητής Ιωάννης 

Βενέτης (Μάϊος 2021-Αύγουστος 2022). Επίσης, χρέη Διευθυντή του ΠΜΣ εκτελεί ο 

Αναπληρωτής Καθηγητής Κωνσταντίνος Κουνετάς. Για τον συντονισμό και διευθέτηση 

επιμέρους θεμάτων με απόφαση της ΓΣ ορίζονται αντίστοιχες Επιτροπές. Οι Επιτροπές 

λειτουργούν με βάση συγκεκριμένους στόχους και χρονοδιαγράμματα και ανάλογα με τη 

φύση τους, συγκροτούνται από μέλη ΔΕΠ, μέλη ΕΔΙΠ, μέλη ΕΤΕΠ, προσωπικό της 

Γραμματείας και αντιπρόσωπο των φοιτητών. Για την καλύτερη οργάνωση στη λειτουργία των 

Επίτροπων, η ΓΣ ορίζει συντονιστή για καθεμιά Επιτροπή. Οι Επιτροπές για τα 2020/21 είναι 

οι ακόλουθες: ECO Υποστήριξη Παρεμβάσεων Κοινωνικής Μέριμνας Φοιτητών του 

Πανεπιστημίου Πατρών, Ανακύκλωσης και Καταστροφής, Αξιολόγησης Πρακτικής Άσκησης, 

Ελέγχου Καθαριότητας, Ενστάσεων Πρακτικής Άσκησης, Εξωστρέφειας Τμήματος, 

Επιμέλειας Οδηγού Προπτυχιακών Σπουδών & Οδηγού ECTS, Επιτροπή Κατατακτηρίων 

Εξετάσεων, Θεμάτων Υγιεινής και Ασφάλειας και υλοποίησης του πρωτοκόλλου COVID-19, 

ΟΜΕΑ Τμήματος, Πληροφορικής, Πρακτικής Άσκησης, Προγράμματος Κινητικότητας 

ERASMUS, Προγράμματος Προπτυχιακών Σπουδών (ΠΠΣ), Σύνταξης Ωρολογίου 

Προγράμματος Μαθημάτων και Προγράμματος Εξετάσεων, Συντονιστική Επιτροπή 

Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΠΜΣ), Φοιτητικών Ζητημάτων.  

Διοικητική Υποστήριξη  

Η Γραμματεία του ΤΟΕ υποστηρίζει την διοικητική οργάνωση του τμήματος, εξυπηρετώντας 

τις καθημερινές ανάγκες της διοίκησης, του διδακτικού προσωπικού και των φοιτητών 

(Ηλεκτρονική Γραμματεία). Επίσης, οι αρμοδιότητές της Γραμματείας περιλαμβάνουν τη 

διοικητική σύνδεση του τμήματος με τις κεντρικές διοικητικές υπηρεσίες του Πανεπιστημίου 

Πατρών. 

https://www.upnet.gr/services/progress/
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Οικονομική Διαχείριση  

Σύμφωνα με το ισχύον νομικό πλαίσιο, οι πόροι που απαιτούνται για τη λειτουργία του ΤΟΕ 

(εκτός του ΠΜΣ) προέρχονται από την ετήσια κατανομή των πιστώσεων του Πανεπιστημίου 

Πατρών (πλην των αμοιβών του προσωπικού). Την εποπτεία του Τακτικού Προϋπολογισμού 

την έχει η Διεύθυνση Οικονομικών Υπηρεσιών του Πανεπιστημίου Πατρών. Στο ΤΟΕ, 

υπεύθυνος για την αποτελεσματική διαχείριση των οικονομικών πόρων είναι ο Πρόεδρος του 

Τμήματος. Το ύψος του Τακτικού Προϋπολογισμού ανήλθε σε 66,041€ και βρίσκεται στα ίδια 

επίπεδα των προηγούμενων ετών (Εικόνα 15). Καλύφθηκαν ανάγκες όπως η αγορά και 

συντήρηση Η/Υ και μηχανών γραφείου (45,6%), η παροχή επικουρικού έργου (15,1%), η 

παροχή υπηρεσιών από ελεύθερους επαγγελματίες (5,8%), η ανανέωση συνδρομής σε 

λογισμικά προγράμματα (9,1%), οι συνδρομές σε επιστημονικά περιοδικά και βάσεις 

δεδομένων (4,8%), η προμήθεια βιβλίων (4,9%) και λοιπά έξοδα (14,7%). 

Τέλη Φοίτησης  

Το ΤΟΕ διαχειρίζεται τους πόρους του ΠΜΣ του οποίου η λειτουργία βασίζεται αποκλειστικά 

σε ίδιους πόρους (τέλη φοίτησης). Υπεύθυνος για την οικονομική διαχείριση είναι ο εκάστοτε 

Διευθυντής του ΠΜΣ. Για την υποστήριξη της οικονομικής διαχείρισης υπεύθυνη είναι η 

Μονάδα Υποστήριξης του Ειδικού Λογαριασμού Κονδυλίων Έρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.) του 

Πανεπιστημίου. Τα έσοδα του ΠΜΣ ανήλθαν σε 53,160€ και κινούνται στα ίδια επίπεδα με 

αυτά των προηγούμενων δυο ετών (53,308€ για το 2019 και 54,321€ για το 2018). Με τα τέλη 

φοίτησης καλύπτονται, αποκλειστικά για το ΠΜΣ, δαπάνες εξοπλισμού και λογισμικού, 

χορήγησης υποτροφιών σε μεταπτυχιακούς φοιτητές, αναλωσίμων, μετακινήσεων 

διδασκόντων και φοιτητών του ΠΜΣ για εκπαιδευτικούς σκοπούς, αμοιβές διδασκαλίας 

διδακτικού προσωπικού, αμοιβές διοικητικής και τεχνικής υποστήριξης, έξοδα δημοσιότητας-

προβολής, αγοράς εκπαιδευτικού υλικού και οργάνωσης συνεδρίων καθώς επίσης και οι 

κρατήσεις του Πανεπιστημίου Πατρών. 

Τεχνολογίες  Πληροφορικής  & Επικοινωνίας  

Για τη χρήση των τεχνολογιών πληροφορικής & επικοινωνίας υπεύθυνη είναι η Επιτροπή 

Πληροφορικής του ΤΟΕ. Η ιστοσελίδα του ΤΟΕ (http://www.econ.upatras.gr/) είναι 

ευθυγραμμισμένη με τα πρότυπα ελληνικών και ξένων πανεπιστημίων και περιλαμβάνει υλικό 

στην ελληνική και αγγλική γλώσσα. Επίσης, αναβαθμίζεται συχνά και ενημερώνεται 

καθημερινά. Η προσβασιμότητα του ΤΟΕ στο διαδίκτυο εξασφαλίζεται μέσω των υποδομών 

που διαθέτει το Δίκτυο Τηλεματικής του Πανεπιστημίου Πατρών. Λόγω της διασποράς των 

https://www.upatras.gr/upatras/administrative-services/general-directorate-of-financial-and-student-care-services/diefthynsi-oikonomikon-ypiresion/
https://research.upatras.gr/
http://www.econ.upatras.gr/
https://www.upnet.gr/infrastructure/
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εγκαταστάσεων σε διαφορετικά κτίρια, το ΤΟΕ έχει εξοπλίσει τα γραφεία μελών ΔΕΠ, τη 

Γραμματείας και τις αίθουσες διδασκαλίας με τεχνολογίες ασύρματης δικτύωσης και 

πρόσβασης (Wi-Fi/Eduroam). Λόγω της πανδημίας COVID-19, τα μαθήματα και οι εξετάσεις 

διεξήχθησαν με την χρήση των εργαλείων απομακρυσμένης πρόσβασης που διέθεσε το 

Πανεπιστήμιο Πατρών (Τμήμα Δικτύων) και η σύνδεση σε αυτές εξασφαλίστηκε μέσω των 

ιδρυματικών λογαριασμών που διαθέτουν οι φοιτητές του ΤΟΕ. 

Εργαστήρια Η/Υ  

Τα εργαστήρια Η/Υ που βρίσκονται εγκατεστημένα στο ΤΟΕ, διαθέτουν κατάλληλες 

υποδομές και εξοπλισμένους χώρους, στους οποίους οι φοιτητές έχουν ελεύθερη καθημερινή 

πρόσβαση. Το ΤΟΕ διαθέτει ένα εργαστήριο Η/Υ δυναμικότητας 40 ατόμων και ένα μικρότερο 

εργαστήριο Η/Υ δυναμικότητας 20 ατόμων. Στους υπολογιστές των εργαστηρίων είναι 

εγκατεστημένο το λογισμικό «Office» καθώς και εξειδικευμένο λογισμικό οικονομετρικής και 

στατιστικής ανάλυσης (Stata, Ε-views, Gretl, SPSS, κ.λπ.). Επίσης, το ΤΟΕ ενθαρρύνει τη 

χρήση λογισμικού ανοικτού κώδικα όπου αυτό είναι δυνατό. Το ΤΟΕ έχει ορίσει ως Υπεύθυνο 

για την καθημερινή λειτουργία και εποπτεία των εργαστηρίων ένα μέλος ΕΤΕΠ (με ειδίκευση 

στην πληροφορική).  

Οπτικοακουστικό υλικό και βάσεις δεδομένων  

Στις εγκαταστάσεις του ΤΟΕ, έχει οργανωθεί και λειτουργεί Αναγνωστήριο για τους 

φοιτητές, δυναμικότητας 30 ατόμων. Η ΓΣ του ΤΟΕ έχει ορίσει ένα μέλος ΕΤΕΠ ως υπεύθυνο 

για τη λειτουργία του Αναγνωστηρίου. Στο Αναγνωστήριο υπάρχουν αντίτυπα όλων των 

προτεινόμενων διδακτικών συγγραμμάτων για όλα τα προσφερόμενα προγράμματα σπουδών. 

Υπάρχουν επίσης και άλλα συγγράμματα γενικού αλλά και εξειδικευμένου ενδιαφέροντος, 

καθώς και ηλεκτρονικοί υπολογιστές που συνδέονται με την Βιβλιοθήκη & Κέντρο 

Πληροφόρησης (ΒΚΠ) του Πανεπιστημίου Πατρών. Η πρόσβαση σε ηλεκτρονικά περιοδικά και 

άλλες βιβλιογραφικές βάσεις δεδομένων πραγματοποιείται μέσω της ΒΚΠ. Το ΤΟΕ έχει 

εξασφαλίσει προσβασιμότητα στη βάση δεδομένων ICAP Data.Prisma για τους φοιτητές και 

για τα μέλη του ακαδημαϊκού και επιστημονικού προσωπικού. H ICAP Data.Prisma είναι ένα 

σύγχρονο εργαλείο επιχειρηματικής πληροφόρησης για ανάλυση οικονομικών και εμπορικών 

δεδομένων για όλες τις επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην ελληνική επικράτεια και 

είναι ιδιαίτερα χρήσιμο στη διεξαγωγή εμπειρικών μελετών και διατριβών. Εντός του 2020/21 

το ΤΟΕ οργάνωσε σεμινάριο επίδειξης της ICAP Data.Prisma για τους ενδιαφερόμενους 

φοιτητές. Το ΤΟΕ σε συνεργασία με την κεντρική διοίκηση του Πανεπιστημίου Πατρών 

https://www.upnet.gr/services/wifi/
https://www.upnet.gr/exams/
https://library.upatras.gr/
https://library.upatras.gr/
https://library.upatras.gr/news/icapdataprisma
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διερευνά την επέκταση της προσβασιμότητας των φοιτητών και σε άλλες σχετικές βάσεις 

δεδομένων οικονομικού ενδιαφέροντος (π.χ., DataStream, Bloomberg).   

Συμβουλευτικές Υπηρεσίες  

Σε ότι αφορά τις παρεχόμενες συμβουλευτικές υπηρεσίες προς τους φοιτητές, το ΤΟΕ 

εφαρμόζει το θεσμό των «ανοικτών θυρών» για τους φοιτητές του. Τα μέλη ΔΕΠ, κατά τις 

ώρες γραφείου τους, αλλά και εκτός ωρών γραφείου, είναι διαθέσιμα να συμβουλεύουν και να 

κατευθύνουν τους φοιτητές στην επιλογή μαθημάτων, σύμφωνα με την προσωπική τους 

κλίση, το βαθμό δυσκολίας των επιμέρους μαθημάτων επιλογής και τις προοπτικές τους για 

επαγγελματική καριέρα ή  περαιτέρω σπουδές. Κατά τη διάρκεια του 2020/21 καθιερώθηκε ο 

θεσμός του Σύμβουλου Σπουδών για τους πρωτοετείς φοιτητές. Οι ώρες γραφείου των μελών 

ΔΕΠ αντιστοιχούν σε τουλάχιστον τρεις ώρες εβδομαδιαίως κατανεμημένες σε τουλάχιστον 

δυο μέρες την εβδομάδα. Για την ένταξη των νεοεισερχόμενων φοιτητών, το ΤΟΕ οργανώνει 

κάθε χρόνο «Εκδήλωση Υποδοχής Πρωτοετών». Στην εκδήλωση παρουσιάζονται αναλυτικά 

οι στόχοι και σκοποί του ΤΟΕ, το ΠΠΣ, το Πρόγραμμα ERASMUS καθώς και το Πρόγραμμα 

Πρακτικής Άσκησης. Στην εκδήλωση συμμετέχουν εκπρόσωποι των φοιτητών καθώς και 

εκπρόσωποι από διάφορες υπηρεσίες του Πανεπιστημίου Πατρών οι οποίοι παρουσιάζουν 

στοιχεία που αφορούν τη λειτουργία της ΒΚΠ, του Τμήματος Απασχόλησης, Σταδιοδρομίας 

και Διασύνδεσης και του Πανεπιστημιακού Γυμναστηρίου.  

Βραβεία & Υποτροφίες  

Στο Πανεπιστήμιο Πατρών χορηγούνται βραβεία-υποτροφίες με βάση τις ακαδημαϊκές 

επιδόσεις των φοιτητών που διαθέτουν περιορισμένους χρηματικούς πόρους (π.χ., 

υποτροφίες κληροδοτήματος Α. Μετζελόπουλου). Επίσης, για τους προπτυχιακούς φοιτητές 

που διαθέτουν περιορισμένους χρηματικούς πόρους  προβλέπονται υποτροφίες με βάση τις 

ακαδημαϊκές τους επιδόσεις οι οποίες χορηγούνται από το Ίδρυμα Κρατικών Υποτροφιών 

(ΙΚΥ). Αντίστοιχου τύπου υποτροφίες χορηγούνται από Οργανισμούς, Κληροδοτήματα και 

Ιδρύματα σε τοπικό και εθνικό επίπεδο. Το ΤΟΕ σε συνεργασία με τις υπηρεσίες του 

Πανεπιστημίου Πατρών ενημερώνει τους φοιτητές με σχετικές αναρτήσεις στην ιστοσελίδα 

του. Κατά το 2020/21 χορηγήθηκαν Χ υποτροφίες σε φοιτητές του ΠΠΣ, Χ υποτροφίες σε 

φοιτητές του ΠΜΣ και Χ ερευνητικές υποτροφίες σε υποψήφιους διδάκτορες του ΠΔΣ. 

  

Κανονισμοί Σπουδών  

https://www.econ.upatras.gr/el/erasmus
https://www.econ.upatras.gr/el/undergraduate/Internship
https://www.econ.upatras.gr/el/undergraduate/Internship
https://www.cais.upatras.gr/
https://www.cais.upatras.gr/
http://gym.upatras.gr/
https://www.upatras.gr/foitites/prizes-scholarships/
https://www.iky.gr/el/
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Για την διαφανή και αποτελεσματική λειτουργία των προσφερόμενων προγραμμάτων 

σπουδών, το ΤΟΕ έχει συντάξει κανονισμούς σπουδών για όλα τα παρεχόμενα προγράμματα 

σπουδών. Οι κανονισμοί αυτοί οι συμμορφώνονται πλήρως με τους αντίστοιχους κανονισμούς 

του Πανεπιστημίου Πατρών, και βρίσκονται δημόσια αναρτημένοι και επικαιροποιημένοι σε 

αντίστοιχες ιστοσελίδες του ΤΟΕ (Κανονισμός ΠΠΣ, Κανονισμός ΠΜΣ και Κανονισμός ΠΔΣ). 

Το ΤΟΕ έχει θεσμοθετήσει Κανονισμό Εξετάσεων στον οποίο περιγράφονται αναλυτικά οι 

υποχρεώσεις των φοιτητών, επιτηρητών και διδασκόντων κατά τη διάρκεια των εξετάσεων 

καθώς η διαδικασία αντιμετώπισης περιστατικών ανάρμοστης συμπεριφοράς. Σε ετήσια βάση 

οι υπεύθυνοι των προσφερόμενων προγραμμάτων σπουδών του ΤΟΕ εντοπίζουν σημεία που 

δεν εμπεριέχονται στους υφιστάμενους κανονισμούς και προτείνουν τις κατάλληλες αλλαγές  

προς την ΓΣ του ΤΟΕ. 

Ερευνητικά Εργαστήρια  

Για την οργάνωση, προώθηση και ενίσχυση της ερευνητικής δραστηριότητας, στο ΤΟΕ 

λειτουργούν τρία ερευνητικά εργαστήρια με βάση τους τομείς της οικονομικής επιστήμης 

στους οποίους το επιστημονικό και ερευνητικό προσωπικό του τμήματος διαθέτει συγκριτικό 

πλεονέκτημα σε όρους ερευνητικών αποτελεσμάτων. Σύμφωνα με το ισχύον νομικό πλαίσιο η 

ΓΣ του ΤΟΕ ορίζει Διευθυντή για κάθε εργαστήριο με συγκεκριμένη θητεία, ο οποίος είναι 

υπεύθυνος για την οργάνωση και εποπτεία του κάθε εργαστηρίου. Τα τρία εργαστήρια 

διαθέτουν αντίστοιχους κανονισμούς λειτουργίας και οι τίτλοι του είναι οι ακόλουθοι: 

1. Εργαστήριο Μικρο-Οικονομετρικής Ανάλυσης της Αγοράς Εργασίας 

2. Εργαστήριο Οικονομικής των Επιχειρήσεων, και της Καινοτομίας & Περιφερειακής 

Ανάπτυξης  

3. Εργαστήριο Ποσοτικών Μεθόδων & Πληροφοριακών Συστημάτων.  

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.econ.upatras.gr/el/undergraduate/regulation
http://postgrad.econ.upatras.gr/el/msc/regulation
https://www.econ.upatras.gr/el/postgraduate/doctoral-studies/regulation
https://www.econ.upatras.gr/el/kanonismos-exetaseon
http://www.econ.upatras.gr/el/research/labs/almg-lab
http://www.econ.upatras.gr/el/research/labs/reginnov-lab
http://www.econ.upatras.gr/el/research/labs/reginnov-lab
http://www.econ.upatras.gr/el/research/labs/qmit
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Στοιχεία Φοιτητών 

Πρόγραμμα Προπτυχιακών Σπουδών  (ΠΠΣ) 

Εγγεγραμμένοι  

Ο αριθμός των εγγεγραμμένων φοιτητών στο ΠΠΣ του ΤΟΕ ανήλθε σε 1989 άτομα και 

παρουσιάζει αυξητική τάση κατά τη διάρκεια των τελευταίων πέντε ακαδημαϊκών ετών. 

Ωστόσο, κατά το ακαδημαϊκό έτος 2020/21 παρουσιάζεται μια μείωση της τάξης του 5% σε 

σχέση με το ακαδημαϊκό έτος 2019/2020. Το ποσοστό των γυναικών στο σύνολο των 

προπτυχιακών ανέρχεται σε 38,4% και είναι σταθερό συγκριτικά με το αντίστοιχο ποσοστό 

του προηγούμενου έτους (Παράρτημα, Πίνακας 2) 

Νεοεισερχόμενοι  

Ο αριθμός των νεοεισερχόμενων φοιτητών μέσω των πανελλαδικών εισαγωγικών εξετάσεων 

κατά το ακαδημαϊκό έτος 2020/21 ανέρχεται σε 295 άτομα. Λαμβάνοντας υπόψη τους 

εισερχόμενους φοιτητές από μεταγραφή και τους εξερχόμενους λόγω μεταγραφής, ο 

αριθμός των νεοεισερχόμενων φοιτητών κατά το ακαδημαϊκό έτος 2020/21 διαμορφώθηκε σε 

285 φοιτητές. Το ποσοστό των γυναικών στο σύνολο νεοεισερχόμενων φοιτητών ανέρχεται 

σε 42,6% και είναι σταθερό συγκριτικά με το αντίστοιχο ποσοστό του 2019/20. Το ποσοστό 

εξερχόμενων λόγω μεταγραφής προς το σύνολο των νεοεισερχόμενων φοιτητών από 

εισαγωγικές εξετάσεις ανέρχεται σε 26% και το ποσοστό εισερχόμενων φοιτητών από 

μεταγραφή προς το σύνολο των νεοεισερχόμενων φοιτητών από εισαγωγικές εξετάσεις 

ανέρχεται σε 21%. Συγκριτικά με τα προηγούμενα έτη ο αριθμός των νεοεισερχόμενων 

φοιτητών που εγράφησαν στο ΤΟΕ ακολουθεί αυξητική πορεία. Η αυξητική τάση οφείλεται 

τόσο στην αύξηση του αριθμού των νεοεισερχόμενων φοιτητών από εισαγωγικές εξετάσεις 

αλλά και από την αύξηση του αριθμού των νεοεισερχόμενων φοιτητών λόγω μεταγραφής προς 

το ΤΟΕ (Παράρτημα, Πίνακας 3). 

Απόφοιτοι  

Ο αριθμός των φοιτητών που έλαβαν πτυχίο  κατά το ακαδημαϊκό έτος 2020/21 ανέρχεται σε 

288 άτομα και είναι αυξημένος συγκριτικά με τα προηγούμενα έτη (Παράρτημα, Πίνακας 6). 

O μέσος όρος του βαθμού αποφοίτησης ανέχεται σε 6,54 (κλίμακα 0-10) και δεν διαφέρει 

ουσιωδώς σε σχέση με τα προηγούμενα έτη. Το 78,8% των αποφοίτων συγκεντρώνεται στην 

κλίμακα βαθμολογικής επίδοσης [6.0-6.9], το 13,5% στην κλίμακα [7.0-8.4], το 6,6% στην 

κλίμακα [5.0-5.9] και το 1,0% στην κλίμακα [8.5-10.0]. Σε σχέση με τα προηγούμενα έτη 
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παρατηρείται αύξηση στο ποσοστό των αποφοίτων στην κλίμακα βαθμολογικής επίδοσης [6.0-

6.9] η οποία οφείλεται στην μείωση των ποσοστών στην κλίμακα [5.0-5.9] και στην κλίμακα 

[7.0-8.4]. Αξίζει να σημειωθεί ότι η προσπάθεια που κατέβαλε το ΤΟΕ κατά την διάρκεια των 

ετών πριν την πανδημία COVID-19 να βελτιώσει τις επιδόσεις των αποφοίτων διεκόπη το 

2020/21 λόγω της αιφνίδιας μετάπτωσης σε εξ’ αποστάσεως διδασκαλία. Γίνεται εμφανές ότι 

λόγω της πανδημίας COVID-19 το ποσοστό των αποφοίτων με υψηλές επιδόσεις μειώθηκε 

συγκριτικά με τα προηγούμενα έτη.        

Διάρκεια Σπουδών  

Συνολικά στο ακαδημαϊκό έτος 2020/21, το ποσοστό των εγγεγραμμένων φοιτητών που 

αποφοιτήσαν ανέρχεται σε 21,0% και είναι αυξημένο σε σχέση με το διαχρονικό μέσο όρο 

(16,5%) των προηγούμενων ετών (Παράρτημα, Πίνακας 7). Για την πληρότητα στην 

αποτύπωση της διάρκειας σπουδών υπολογίζεται το ποσοστό αποφοίτησης ανά έτος 

εισαγωγής. Κατά το 2020/21 το 32,8% των φοιτητών ολοκλήρωσε τις σπουδές στο κανονικό 

(Κ) έτος σπουδών (όπου Κ=4 έτη σπουδών συμπεριλαμβανομένης και της επαναληπτικής 

εξέτασης). Το ποσοστό αυτό ακολουθεί την διαχρονικά αυξανόμενη τάση στην προσπάθεια 

του ΤΟΕ για ολοκλήρωση σπουδών στην κανονική διάρκεια των σπουδών (Παράρτημα, 

Πίνακας 7α).  

Κινητικότητα Φοιτητών  

Λόγω της πανδημίας COVID-19 η κινητικότητα των φοιτητών στο πλαίσιο των Ευρωπαϊκών 

Προγραμμάτων Ανταλλαγών (ERASMUS+Studies) ανεστάλη σύμφωνα με τις αποφάσεις του 

Πανεπιστημίου Πατρών.    

Παρακολούθηση Αποφοίτων  

Με στόχο την αποτύπωση του τρόπου ένταξης των αποφοίτων στην αγορά εργασίας, κατά 

την διάρκεια του ακαδημαϊκού έτους 2020/21, το Πανεπιστήμιο Πατρών ανέπτυξε μια 

πλατφόρμα κοινωνικού δικτύου (alumni) στο οποίο εγγράφονται οι απόφοιτοι των Τμημάτων. 

Η ΟΜΕΑ του ΤΟΕ έχει σχεδιάσει κατάλληλο ερωτηματολόγιο ώστε να καταγραφεί η ένταξη 

των αποφοίτων του τμήματος στην αγορά εργασίας. Τα αποτελέσματα θα παρουσιαστούν 

στην ΕΕΕ του επόμενου έτους. Ωστόσο, το ΤΟΕ διατηρεί ιστοσελίδα αποφοίτων στην οποία 

παρουσιάζονται οι προσωπικές διαδρομές επιλεγμένων αποφοίτων οι οποίοι διατηρούν 

ισχυρούς δεσμούς με το ΤΟΕ και εργάζονται στον ακαδημαϊκό χώρο διεθνώς. 

 

https://alumni.upatras.gr/
http://www.econ.upatras.gr/el/people/alumni
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Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών  (ΠΜΣ)  

Εγγεγραμμένοι  

Ο αριθμός των εγγεγραμμένων φοιτητών στο ΠΜΣ ανέρχεται σε 44 και βαίνει αυξανόμενος 

σε σχέση με τα προηγούμενα ακαδημαϊκά έτη. Το ποσοστό των γυναικών στο σύνολο των 

εγγεγραμμένων είναι 45% και είναι μικρότερο συγκριτικά με το έτος 2019/20 (Παράρτημα, 

Πίνακας 2).   

Νεοεισερχόμενοι  

Ο αριθμός των νεοεισερχόμενων φοιτητών που εγράφησαν στο ΠΜΣ ανήλθε σε 39 άτομα και 

κινήθηκε στα ίδια επίπεδα με τα προηγούμενα έτη. Ο αριθμός των αιτήσεων για εγγραφή στο 

ΠΜΣ ανήλθε σε 70 (ίδια επίπεδα με τα προηγούμενα έτη) και υπερβαίνει κατά πολύ τον αριθμό 

των προσφερόμενων θέσεων στο ΠΜΣ (40 θέσεις σύμφωνα με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο). Το 

38% των αιτήσεων προέρχεται από πτυχιούχους άλλων τμημάτων πλην του ΤΟΕ. Στο ΠΜΣ 

δεν βρίσκονται εγγεγραμμένοι φοιτητές από την αλλοδαπή (Παράρτημα, Πίνακας 4).       

Απόφοιτοι  

Ο αριθμός των φοιτητών που αποφοίτησε από το ΠΜΣ ανέρχεται σε 30 άτομα και φαίνεται 

οριακά μειωμένος σε σχέση με τον αριθμό του προηγούμενου έτους (Παράρτημα, Πίνακας 4). 

Η μείωση αυτή οφείλεται σε χρόνο που απαιτήθηκε για την ολοκλήρωση των διπλωματικών 

εργασιών λόγω της διαταραχής που προέκυψε από την πανδημία COVID-19. O μέσος όρος 

του βαθμού αποφοίτησης ανέχεται σε 8,1 (κλίμακα 0-10) και δεν φαίνεται να διαφέρει 

συνολικά από τον αντίστοιχο μέσο όρο των προηγούμενων ετών  (Παράρτημα, Πίνακας 14). 

Το 66,7% των αποφοίτων συγκεντρώνεται  στην κλίμακα βαθμολογικής επίδοσης [7.0-8.4], το 

20,0% στην κλίμακα [8.5-10.0] και το 13,3% στην κλίμακα [6.0-6.9]. 

Διάρκεια Σπουδών  

Με βάση το ισχύον θεσμικό πλαίσιο η διάρκεια σπουδών του ΠΜΣ είναι 12 μήνες. Σύμφωνα με 

τα στοιχεία της Ηλεκτρονικής Γραμματείας το 90% των αποφοίτων του ΠΜΣ ολοκληρώνουν 

τις σπουδές τους εντός της κανονικής διάρκειας σπουδών. 

Κινητικότητα  

Σύμφωνα με το ισχύον νομικό πλαίσιο η παρακολούθηση του ΠΜΣ απαιτεί φυσική παρουσία 

των φοιτητών στο ΤΟΕ και δεν προβλέπεται η συμμετοχή τους σε προγράμματα σπουδών 

άλλων Πανεπιστημίων. 
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Παρακολούθηση Αποφοίτων  

Στο ΤΟΕ διεξάγεται σχετική Ετήσια Έρευνα Αποφοίτων του ΠΜΣ. Από την ανάλυση των 

ερωτηματολογίων προκύπτει ότι το 80% των αποφοίτων είναι απασχολούμενοι, το 10% 

εκπονεί διδακτορική διατριβή και το υπόλοιπο 10% αναζητά εργασίας. Επίσης, περίπου το 

73% των αποφοίτων βρήκαν εργασία σε χρονικό διάστημα μικρότερο των 12 μηνών. Οι 

απόφοιτοι απασχολούνται κυρίως σε θέσεις οικονομικού αναλυτή και λογιστή. Επίσης, οι 

απολαβές τους σε ετήσια βάση κινούνται πάνω από τον εθνικό μέσο όρο των κατόχων 

προπτυχιακού τίτλου σπουδών.  

Πρόγραμμα Διδακτορικών Σπουδών  (ΠΔΣ)  

Εγγεγραμμένοι  

Ο αριθμός των υποψήφιων διδακτόρων που είναι εγγεγραμμένοι στο ΠΔΣ ανέρχεται σε 22 

άτομα και είναι αυξημένος σε σχέση με τα προηγούμενα ακαδημαϊκά έτη. Ο αριθμός των 

εγγεγραμμένων δεν διαφέρει μεταξύ ανδρών και γυναικών (Παράρτημα, Πίνακας 2).    

Νεοεισερχόμενοι  

Ο αριθμός των νεοεισερχόμενων φοιτητών στο ΠΔΣ ανήλθε σε 7 άτομα και βαίνει 

αυξανόμενος σε σχέση με τα προηγούμενα έτη. Ο συνολικός αριθμός προσφερόμενων 

θέσεων ανήλθε σε 10 (πρόκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος από το ΤΟΕ). Για τις 

προσφερόμενες θέσεις κατατέθηκαν 7 αιτήσεις και οι 3 από αυτές προέρχονται από 

ενδιαφερόμενους που είναι πτυχιούχοι άλλων τμημάτων πλην ΤΟΕ (Παράρτημα, Πίνακας 5). 

Οι προϋποθέσεις και τα κριτήρια εισαγωγή περιγράφονται στον Κανονισμό Σπουδών του ΠΔΣ. 

Απόφοιτοι   

Κατά το ακαδημαϊκό έτος 2020/21 αποφοίτησε από το ΠΔΣ ένας υποψήφιος διδάκτωρ 

(Παράρτημα, Πίνακας 5). Η διαδικασία υποστήριξης και αξιολόγησης της διδακτορικής 

διατριβής περιγράφονται στον Κανονισμό Σπουδών του ΠΔΣ. Προϋπόθεση για την υποβολή 

αίτησης για τη δημόσια υποστήριξή και αξιολόγησή της διδακτορικής διατριβής αποτελεί η 

δημοσίευση ή η αποδοχή της προς δημοσίευση μιας τουλάχιστον εργασίας, που να στηρίζεται 

στη διδακτορική διατριβή ή στην ερευνητική δραστηριότητα του υποψήφιου διδάκτορα, σε 

διεθνές περιοδικό της Οικονομικής Επιστήμης με το σύστημα των κριτών. 

 

 

 

http://postgrad.econ.upatras.gr/el/apofoitoi
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Διάρκεια Σπουδών  

Σύμφωνα με τον Κανονισμό Σπουδών του ΠΔΣ η χρονική διάρκεια για την απόκτηση του 

διδακτορικού διπλώματος δεν μπορεί να είναι μικρότερη από τρία (3) πλήρη ημερολογιακά έτη 

από την ημερομηνία ορισμού της τριμελούς συμβουλευτικής επιτροπής. Σε ορισμένες 

περιπτώσεις η μέγιστη διάρκεια σπουδών είναι μεγαλύτερη των 5 ετών (Παράρτημα, Πίνακας 

5).    

Κινητικότητα  

Κατά το ακαδημαϊκό έτος 2020/21 εγκρίθηκε η συνεργασία μεταξύ του Πανεπιστημίου 

Πατρών (Τμήμα Οικονομικών Επιστημών, ΠΔΣ) και του University of Naples Parthenope της 

Ιταλίας (International Doctoral Programme in Economics, Management and Accounting) για 

εκπόνηση διδακτορικών διατριβών υποψηφίων διδακτόρων με συνεπίβλεψη. Οι όροι και 

προϋποθέσεις καθώς και ειδικότερα θέματα συνεργασίας ρυθμίζονται στο Ειδικό Πρωτόκολλο 

Συνεργασίας. Στο πλαίσιο αυτό, υπάρχει ειδική πρόνοια για την ενθάρρυνση της 

κινητικότητας των υποψήφιων διδακτόρων μεταξύ των συνεργαζόμενων τμημάτων.  

Παρακολούθηση Αποφοίτων  

Σύμφωνα με τη Γραμματεία του ΤΟΕ, ο συνολικός αριθμός διδακτόρων που έχουν λάβει το 

δίπλωμα τους από το ΤΟΕ ανέρχεται σε 38. Το ποσοστό των γυναικών διδακτόρων ανέρχεται 

σε 40%. Με βάση την τρέχουσα κατάσταση απασχόλησης των διδακτόρων το 58% παρέχουν 

επιστημονικό και ερευνητικό έργο. Ειδικότερα, το 42% (16 από 38) εργάζονται ως μέλη ΔΕΠ 

σε ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης στην Ελλάδα η το εξωτερικό, το 16% (6 από 38) 

εργάζονται ως ερευνητές και το υπόλοιπο 42% εργάζονται ως στελέχη στον ιδιωτικό ή 

δημόσιο τομέα. Ορισμένα από τα πανεπιστήμια, οργανισμοί και ερευνητικά κέντρα στα οποία 

έχουν απασχοληθεί οι διδάκτορες του ΤΟΕ στην Ελλάδα είναι το Οικονομικό Πανεπιστήμιο 

Αθηνών, το Πανεπιστήμιο Πατρών, το Πανεπιστήμιο Ιωάννινων, το Πανεπιστήμιο 

Πελοποννήσου, η Τράπεζα της Ελλάδος, το Κέντρο Προγραμματισμού και Οικονομικών 

Ερευνών και στο εξωτερικό είναι το Bursa Orhangazi University (TR), City University of London 

(UK), Erasmus University (NL), London School of Economics (UK), Regent's University (UK),  

University of Bedfordshire (UK), University of East Anglia (UK), University of Essex (UK), 

University of Groningen (NL), University of Konstanz (DE), University of Leeds (UK), University 

of Oulu (FI), University of Surrey (UK), Warwick Business School (UK), World Bank. 
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Αποστολή και στόχοι  

Η αποστολή του ΤΟΕ είναι (α) να συμβάλλει στη διαμόρφωση υπεύθυνων ανθρώπων με 

ελεύθερη επιστημονική, κοινωνική, πολιτιστική και πολιτική συνείδηση (β) να παρέχει τα 

απαραίτητα εφόδια που εξασφαλίζουν την άρτια κατάρτισή τους για επιτυχή επαγγελματική 

σταδιοδρομία και (γ) να καλλιεργεί και να προάγει τις οικονομικές επιστήμες με την 

ακαδημαϊκή και εφαρμοσμένη διδασκαλία, έρευνα και αναζήτηση. Στο πλαίσιο αυτό, 

πραγματοποιούνται στο ΤΟΕ ταυτόχρονα τρία διαφορετικού περιεχομένου προγράμματα 

σπουδών που αφορούν διακριτές εκπαιδευτικές βαθμίδες (ΠΠΣ, ΠΜΣ και ΠΔΣ). Η στρατηγική 

του ΤΟΕ εναρμονίζεται πλήρως με το όραμα και τους στόχους του Πανεπιστημίου Πατρών. 

Τα συστατικά στοιχεία της στρατηγικής του ΤΟΕ παρουσιάζονται αναλυτικά στην πρόσφατη 

αναθεώρηση της Πολιτικής Ποιότητας και Στοχοθεσίας που διαμορφώθηκε τον Ιούνιο του 

2019 στο πλαίσιο της αξιολόγησης που πραγματοποιήθηκε από εξωτερική επιτροπή 

εμπειρογνώμων (Επιτροπή Πιστοποίησης) για την πιστοποίηση του ΠΠΣ.  

 

Η στρατηγική του ΤΟΕ περιλαμβάνει τους ακόλουθους στόχους:  

 Παροχή εκπαίδευσης υψηλού επιπέδου, με έμφαση στη φοιτητοκεντρική μάθηση, τη 

διαρκή αναβάθμιση του ΠΠΣ μέσω ετήσιων αναθεωρήσεων από την ΓΣ, την εστίαση σε 

μαθησιακά αποτελέσματα, και την επικαιροποίηση και τυποποίηση των ακαδημαϊκών 

λειτουργιών  

 Συνεχής προσπάθεια βελτίωσης της σύνδεσης με την αγορά εργασίας, τους 

επιστημονικούς φορείς και τους αποφοίτους του τμήματος.  

 Παραγωγή έρευνας υψηλού επιπέδου με βάση τις διεθνείς εξελίξεις, μέσω της 

δημοσίευσης των αποτελεσμάτων έρευνας των μελών ΔΕΠ σε έγκριτα διεθνή 

επιστημονικά περιοδικά και μέσω της ενίσχυσης των ερευνητικών συνεργασιών.  

 Προώθηση της αριστείας και της καινοτομίας, μέσω της ενθάρρυνσης και της 

επιβράβευσης των επιτευγμάτων των μελών του ΤΟΕ στη διδασκαλία και την έρευνα.  

 Ισχυροποίηση της εξωστρέφειας με προώθηση συνεργασιών με άλλα Τμήματα του 

Πανεπιστημίου Πατρών και το εξωτερικό περιβάλλον, καθώς και μέσω δράσεων δικτύωσης 

της διεθνούς παρουσίας του ΤΟΕ, συμπεριλαμβανομένων και δράσεων διεθνούς 

κινητικότητας και σεμιναρίων/παρουσιάσεων από ακαδημαϊκούς άλλων ΑΕΙ του 

εσωτερικού/εξωτερικού ή εκπροσώπων ιδιωτικών και δημόσιων φορέων.  

 Βελτίωση των διοικητικών διαδικασιών και αποτελεσματικότητα των εργασιών της 

Γραμματείας  

https://www.econ.upatras.gr/el/diasfalisi-poiotitas


 

 
 18 

 Δημιουργία κουλτούρας ποιότητας σε όλα τους εμπλεκόμενα μέλη του Τμήματος (ΔΕΠ, 

επιστημονικό & διοικητικό προσωπικό, φοιτητές)  

 

Για την υλοποίηση της πολιτικής ποιότητας, το ΤΟΕ εφαρμόζει διαδικασίες διασφάλισης 

ποιότητας που αποσκοπούν στα ακόλουθα:  

 Την εξασφάλιση της καταλληλόλητας της δομής και της οργάνωσης του Προγράμματος 

Προπτυχιακών Σπουδών  

 Την επιδίωξη μαθησιακών αποτελεσμάτων και προσόντων σύμφωνα με το Ευρωπαϊκό και 

το Εθνικό Πλαίσιο Προσόντων Ανώτατης Εκπαίδευσης  

 Την προώθηση της ποιότητας και αποτελεσματικότητας του διδακτικού έργου  

 Την εξασφάλιση της καταλληλόλητας των προσόντων του διδακτικού προσωπικού 

 Την προώθηση της ποιότητας και ποσότητας του ερευνητικού έργου των μελών της 

ακαδημαϊκής μονάδας 

 Την ανάπτυξη ισχυρών δεσμών μεταξύ της διδασκαλίας και της έρευνας  

 Την αντιστοίχιση του περιεχομένου και του μεγέθους της ζήτησης των αποκτώμενων 

προσόντων των αποφοίτων του ΤΟΕ στην αγορά εργασίας  

 Τη βελτίωση της ποιότητας των υποστηρικτικών υπηρεσιών (διοικητικές υπηρεσίες, 

Εργαστήρια Η/Υ, Αναγνωστήριο, υπηρεσίες φοιτητικής μέριμνας κλπ.)  

 Την διαμόρφωση δυναμικού και ανατροφοδοτικού χαρακτήρα της πολιτικής ποιότητας 

μέσω της διενέργειας ετήσιας ανασκόπησης του συστήματος διασφάλισης ποιότητας του 

ΠΠΣ από τη ΓΣ, και μέσω των ΕΕΕ.  

 

Η στρατηγική που υιοθετείται  στα πλαίσια της Πολιτικής Ποιότητας και Στοχοθεσίας του 

ΤΟΕ συνοδεύεται από ποσοτικό και ποιοτικό προγραμματισμό, ώστε να εξασφαλίζονται:  

 Η συνέπεια στη διεξαγωγή των ετήσιων προγραμματισμένων εκπαιδευτικών διαδικασιών 

των προγραμμάτων σπουδών (ΠΠΣ, ΠΜΣ και ΠΔΣ), λαμβάνοντας υπόψη τους 

περιορισμούς του ακαδημαϊκού περιβάλλοντος (πόρους και θεσμικό πλαίσιο)  

 Η συνεχής βελτίωση του ακαδημαϊκού περιβάλλοντος (υποδομές, διοικητικές και τεχνικές 

υπηρεσίες), ώστε αυτό να υποστηρίζει και να εμπνέει τους φοιτητές  

 Η συνεχής αναθεώρηση του ΠΠΣ. 
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΡΟΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 

Στρατηγική  ΠΠΣ  

Αντικείμενο του ΠΠΣ είναι η Οικονομική Επιστήμη και ειδικότερα η μελέτη του τρόπου με τον 

οποίο οι οικονομικές μονάδες χρησιμοποιούν τους πόρους που διαθέτουν για την επίτευξη 

των στόχων τους, τις διαδικασίες λήψης αποφάσεων, τα κίνητρά τους, και τη διανομή των 

πλεονασμάτων που προκύπτουν. Στόχος του ΠΠΣ είναι η ανάπτυξη της οικονομικής σκέψης 

και η καλλιέργεια της αναλυτικής λογικής προσέγγισης οικονομικών προβλημάτων, θεμάτων 

και γεγονότων που αφορούν τους ανθρώπους. Οι απόφοιτοι του ΠΠΣ αποκτούν γνώσεις και 

δεξιοτήτων που τους επιτρέπουν (α) αναλύουν τις αποφάσεις νοικοκυριών, επιχειρήσεων, 

φορέων άσκησης οικονομικής πολιτικής και άλλων ομάδων, και να αντιλαμβάνονται το 

οικονομικό περιβάλλον και τις δυνάμεις που καθορίζουν τη συμπεριφορά του, (β) 

χρησιμοποιούν τα βασικά εργαλεία της οικονομικής επιστήμης (στη θεωρητική και 

εφαρμοσμένη διάστασή της) για τη μελέτη σύγχρονων οικονομικών ζητημάτων και να 

αξιολογούν εναλλακτικές δημόσιες πολιτικές, και (γ) ακολουθούν επιτυχή σταδιοδρομία στον 

ιδιωτικό ή δημόσιο τομέα καθώς και σε διεθνείς οργανισμούς, και να προχωρούν σε 

μεταπτυχιακές σπουδές υψηλού επιπέδου. Το ΠΠΣ συμμορφώνεται πλήρως με τις αρχές του 

Προτύπου Ποιότητας ΠΠΣ της Αρχής Διασφάλισης και Πιστοποίησης της Ποιότητας στην 

Ανώτατη Εκπαίδευση (ΑΔΙΠ) και τις Αρχές Διασφάλισης Ποιότητας του Ευρωπαϊκού Χώρου 

Ανώτατης Εκπαίδευσης (ESG 2015). Το ΠΠΣ του ΤΟΕ πιστοποιήθηκε από την ΑΔΙΠ με την 

ανώτερη διάκριση συμμόρφωσης «fully compliant» με διάρκεια ισχύος για τέσσερα έτη, από 

17-07-2019 έως 16-07-2023. 
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Οδηγός Σπουδών  

Με την έναρξη του ακαδημαϊκού έτους, το περιεχόμενο, οι μαθησιακοί στόχοι, τα 

αναμενόμενα μαθησιακά αποτελέσματα, η προτεινόμενη βιβλιογραφία, ο τρόπος αξιολόγησης 

των μαθημάτων, κ.λπ., γνωστοποιούνται στους φοιτητές μέσω του Οδηγού Σπουδών. Ο 

Οδηγός Σπουδών καθίσταται επίκαιρος και αναπροσαρμόζεται σε ετήσια βάση με στόχο να 

ενημερώνει πλήρως τους φοιτητές του ΤΟΕ για όλα τα ζητήματα σπουδών που τους αφορούν. 

Η πρόσβαση στον Οδηγό Σπουδών (τρέχων και παλαιοτέρων ετών) είναι ελεύθερη μέσω της 

ιστοσελίδας του ΤΟΕ. 

Προσφερόμενα Μαθήματα  

Ο αριθμός των προσφερόμενων μαθημάτων ανέρχεται συνολικά σε 58 μαθήματα (Παράρτημα, 

Πίνακας 12.1). Ο αριθμός αυτός κινείται στα ίδια επίπεδα με αυτά των προηγούμενων 

ακαδημαϊκών ετών (μεταξύ 56 και 60 μαθημάτων). Από το σύνολο των μαθημάτων του ΤΟΕ 

τα 57 προσφέρονται στους φοιτητές του ΤΟΕ ενώ ένα (1) μάθημα (Εισαγωγή στην Οικονομική 

Επιστήμη για Μηχανικούς & Επιστήμονες) προσφέρεται αποκλειστικά σε άλλα Τμήματα του 

Πανεπιστημίου Πατρών (Πολυτεχνική Σχολή, Τμήμα Χημείας και Τμήμα Μαθηματικών). Από 

το σύνολο των 57 μαθημάτων, τα 22 μαθήματα είναι υποχρεωτικά (38%) και τα υπόλοιπα 35 

είναι επιλογής (62%). Για την λήψη πτυχίου οι φοιτητές απαιτείται να έχουν ολοκληρώσει με 

επιτυχία 38 μαθήματα, δηλαδή 22 υποχρεωτικά και 16 επιλογής. Ο αριθμός των μαθημάτων 

για την λήψη πτυχίου αλλά και ο αριθμός των επιτυχώς ολοκληρωμένων υποχρεωτικών 

μαθημάτων παραμένουν σταθεροί στα τελευταία πέντε ακαδημαϊκά έτη. 

Μαθήματα Επιλογής  

Η οργάνωση των μαθημάτων επιλογής αποσκοπεί στο να συμπεριλαμβάνονται στο ΠΠΣ 

σύγχρονα και δημοφιλή γνωστικά αντικείμενα της οικονομικής επιστήμης (Παράρτημα, 

Πίνακας 12.1) που συμβάλλουν στη μεγαλύτερη πρόσβαση των πτυχιούχων στην αγορά 

εργασίας (π.χ., Χρηματοοικονομική, Διαχείριση Χαρτοφυλακίου, Χρήμα & Τραπεζική, 

Οργάνωση & Διοίκηση Επιχειρήσεων Ι & ΙΙ, Επιχειρηματική Στρατηγική, Χρηματοοικονομική 

Διοίκηση, Προσομοίωση Επιχειρηματικών Διαδικασιών) αλλά και στην απόκτηση υπόβαθρου 

για επιτυχή ανάληψη μεταπτυχιακών σπουδών (π.χ., Μεθοδολογία Έρευνας στην Οικονομική 

Επιστήμη, Μαθηματική Οικονομική, Ανάλυση Δεδομένων, Διαχείριση Βάσεων Δεδομένων και 

Ειδικά Θέματα Μακροοικονομικής). Στο πλαίσιο αυτό το ΤΟΕ συνεργάζεται με το Τμήμα 

Διοίκησης Επιχειρήσεων το οποίο κατά το ακαδημαϊκό έτος 2020/21 προσέφερε 8 μαθήματα 

http://www.econ.upatras.gr/el/undergraduate/curriculum
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επιλογής στο ΠΠΣ του ΤΟΕ. Στο πλαίσιο αυτής της συνεργασίας το ΤΟΕ προσέφερε τρία (3) 

μαθήματα επιλογής στους φοιτητές του Τμήματος Διοίκησης Επιχειρήσεων. 

Κατανομή Μαθημάτων ανά Εξάμηνο  

Τα μαθήματα του ΠΠΣ κατανέμονται στα επιμέρους εξάμηνα με βάση το βαθμό δυσκολίας 

τους. Παρότι το ΤΟΕ δεν εφαρμόζει σύστημα υποχρεωτικών προαπαιτούμενων μαθημάτων, 

υπάρχουν ενδεικτικά προαπαιτούμενα για το κάθε μάθημα. Επίσης, ο βαθμός δυσκολίας των 

μαθημάτων και ο απαιτούμενος φόρτος εργασίας αποτυπώνεται από τον τρόπο με τον οποίο 

οι πιστωτικές μονάδες ECTS συμβάλλουν στη διαμόρφωση του τελικού βαθμού πτυχίου. Ο 

βαθμός πτυχίου υπολογίζεται ως ο σταθμισμένος μέσος όρος της βαθμολογικής επίδοσης του 

κάθε φοιτητής στα προσφερόμενα μαθήματα του ΠΠΣ. Η στάθμιση γίνεται με βάση τη σχετική 

βαρύτητα του κάθε μαθήματος, όπως αυτή αποτυπώνεται στις διδακτικές ώρες, στις 

διδακτικές μονάδες και στις πιστωτικές μονάδες ECTS. Κατά το ακαδημαϊκό έτος 2020/21, 

προσφέρθηκαν 4 μαθήματα στο 1ο εξάμηνο, 4 μαθήματα στο 2ο εξάμηνο, 7 μαθήματα στο 3ο 

εξάμηνο, 7 μαθήματα στο 4ο εξάμηνο, 7 μαθήματα στο 5ο εξάμηνο, 7 μαθήματα στο 6ο 

εξάμηνο και 7 μαθήματα στο 8ο εξάμηνο (Παράρτημα, Πίνακας 12.1). Το ΤΟΕ κατέβαλε 

προσπάθεια ώστε να υπάρξει πιο ομοιόμορφη κατανομή των μαθημάτων σε όλα τα εξάμηνα 

σπουδών (συγκριτικά με τα προηγούμενα ακαδημαϊκά έτη). Για την πληροφόρηση των 

φοιτητών σχετικά με τον προγραμματισμό και την οργάνωση της μελέτης τους τα ενδεικτικά 

προαπαιτούμενα μαθήματα για κάθε διδασκόμενο μάθημα παρουσιάζονται με σαφήνεια  στον 

Οδηγό Σπουδών.  

Μαθήματα ανά τύπο δεξιότητας  

Τα μαθήματα του ΠΠΣ ταξινομούνται με βάση τον τύπο της δεξιότητας που καλύπτει το κάθε 

μάθημα. Από το σύνολο των 57 μαθημάτων που προσφέρθηκαν στους φοιτητές του ΤΟΕ, 20 

ήταν υποχρεωτικά επιστημονικής περιοχής, 2 ήταν υποχρεωτικά αγγλικής ορολογίας και τα 

υπόλοιπα 35 ήταν επιλογής μαθήματα επιστημονικής περιοχής (Παράρτημα, Πίνακας 12.1). 

Ώρες Διδασκαλίας  

Ανάλογα με την σχετική βαρύτητα και το φόρτο εργασίας του κάθε μαθήματος (πιστωτικές 

μονάδες ECTS) διαμορφώνονται και οι εβδομαδιαίες ώρες διδασκαλίας (Παράρτημα, Πίνακας 

12.1). Σε 10 από τα 22 υποχρεωτικά μαθήματα οι εβδομαδιαίες ώρες ανήλθαν σε τέσσερις (4) 

ενώ στα υπόλοιπα 12 υποχρεωτικά μαθήματα, οι εβδομαδιαίες ώρες ανήλθαν σε τρεις (3). Οι 

εβδομαδιαίες ώρες διδασκαλίας για το σύνολο των μαθημάτων επιλογής ανήλθαν σε τρεις (3). 
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Εργαστηριακότητα Μαθημάτων  

Τόσο στα υποχρεωτικά μαθήματα όσο και στα μαθήματα επιλογής πραγματοποιούνται 

εργαστήρια υπό την μορφή ασκήσεων και πρακτικών εφαρμογών με τη χρήση πραγματικών 

δεδομένων. Οι ώρες εργαστηρίου εβδομαδιαίως είναι συμπληρωματικές των ωρών 

διδασκαλίας μέσω διαλέξεων. Στα υποχρεωτικά μαθήματα αυξημένης βαρύτητας (8 

πιστωτικές μονάδες) πέραν των 4 ωρών διαλέξεων εβδομαδιαίως, οι φοιτητές συμμετείχαν 

και σε 2 ώρες εργαστηρίου εβδομαδιαίως. Επίσης, αυξημένος είναι ο αριθμός των 

εβδομαδιαίων ωρών εργαστηρίου σε ορισμένα που επικεντρώνονται στην παροχή γνώσεων 

σχετικά με τις μεθόδους ανάλυσης της οικονομικής επιστήμης οι ώρες εργαστηρίου την 

εβδομάδα (Παράρτημα, Πίνακας 12.2). Οι ώρες εργαστηρίου κατά το ακαδημαϊκό έτος 

2020/21 έχουν αυξηθεί συγκριτικά με τα προηγούμενα έτη με στόχο την ανάπτυξη δεξιοτήτων 

και την καλύτερη προετοιμασία των αποφοίτων για την ένταξη τους στην αγορά εργασίας. 

Ωρολόγιο Πρόγραμμα  

Το ωρολόγιο πρόγραμμα των μαθημάτων (και των εξετάσεων) του ΠΠΣ καταρτίζεται σε 

ετήσια βάση και ανακοινώνεται στους φοιτητές πριν την έναρξη του ακαδημαϊκού εξαμήνου. 

Σε περίπτωση αναβολής κάποιας διάλεξης ορίζεται άμεσα αναπλήρωσή της, με σχετική 

ανακοίνωση στον ιστότοπο του Τμήματος ή/και στο e-class. Η οργάνωση και δομή του 

ωρολογίου προγράμματος είναι ορθολογική καθώς υπάρχει προτίμηση της διδασκαλίας των 

υποχρεωτικών μαθημάτων του ΠΠΣ κατά τις πρωινές ώρες, ενώ πολύ σπάνια διεξάγονται 

διαλέξεις μετά τις 6 το απόγευμα. Επίσης καταβάλλεται κάθε δυνατή προσπάθεια έτσι ώστε 

οι προπτυχιακοί φοιτητές να μην έχουν να αντιμετωπίσουν μεγάλα κενά στη παρακολούθηση 

των διαλέξεων σε μαθήματα του έτους σπουδών τους. Περαιτέρω, με στόχο την μεγαλύτερη 

αποτελεσματικότητα του διδακτικού έργου, τα υποχρεωτικά μαθήματα κατανέμονται σε δυο 

(2) τμήματα με βάση τον αριθμό μητρώου των φοιτητών.  

Κατανομή Μαθημάτων σε Διδάσκοντες  

Όλα τα μαθήματα του ΠΠΣ κατανέμονται στους διδάσκοντες σύμφωνα με τα γνωστικά τους 

αντικείμενα. Επίσης, γίνεται προσπάθεια τα υποχρεωτικά μαθήματα 1ου και 2ου έτους να 

διδάσκονται από μέλη ΔΕΠ με πολυετές διδακτικό έργο ώστε να αξιοποιείται η εμπειρία τους 

σχετικά με τη μετάδοση της απαιτούμενης γνώσης. 

Συγγράμματα  

Τα συγγράμματα που προτείνονται από του διδάσκοντες για όλα τα μαθήματα του ΠΠΣ 

διατίθενται στην αρχή κάθε εξαμήνου μέσω της πλατφόρμας Εύδοξος που διαχειρίζεται το 

Υπουργείο Παιδείας. Για όλα τα μαθήματα του ΠΠΣ καθίστανται διαθέσιμα στους φοιτητές 

https://eudoxus.gr/
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βοηθήματα τα οποία καλύπτουν το σύνολο της διδασκόμενης ύλης. Αυτά αφορούν (α) 

συγγράμματα αναγνωρισμένου κύρους, των οποίων η συγγραφή έχει γίνει είτε από μέλη ΔΕΠ 

Ελληνικών Πανεπιστημίων, είτε από διακεκριμένους επιστήμονες του εξωτερικού και στη 

συνέχεια έχει γίνει έκδοση στα Ελληνικά και (β) ανάλογα με το μάθημα, σημειώσεις, 

διαφάνειες, ερωτήσεις/ασκήσεις και άλλο συμπληρωματικό υλικό είναι διαθέσιμα στο e-class. 

Η εκπαιδευτική διαδικασία περιλαμβάνει υλικό πέραν των προτεινόμενων συγγραμμάτων ή 

άλλης συναφούς βιβλιογραφίας και της εκπόνησης εργασιών, μέσω της ενθάρρυνσης για 

αναζήτηση/χρήση πρόσθετης βιβλιογραφίας από το διαδίκτυο αλλά και μέσω της 

συζήτησης/παρουσίασης ερευνητικών εργασιών των διδασκόντων. 

Παρακολούθηση Μαθημάτων και  Εξετάσεις  

Σύμφωνα με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο η παρακολούθηση των μαθημάτων δεν είναι 

υποχρεωτική. Ως εκ τούτου, αναλυτικά στοιχεία σε σχέση με την παρακολούθηση των 

φοιτητών δεν είναι διαθέσιμα τόσο στο Πανεπιστήμιο Πατρών όσο και στο ΤΟΕ. Ωστόσο 

υπάρχουν διαθέσιμα στοιχεία για τη συμμετοχή των φοιτητών στις εξετάσεις των μαθημάτων 

στο ΠΠΣ. Το ποσοστό συμμετοχής των φοιτητών στις τελικές και επαναληπτικές εξετάσεις 

του ΤΟΕ ανά εξάμηνο σπουδών για τα τελευταία πέντε ακαδημαϊκά έτη. Επίσης, το ποσοστό 

επιτυχίας των φοιτητών που συμμετείχαν στις τελικές και επαναληπτικές εξετάσεις του ΤΟΕ 

ανά εξάμηνο σπουδών για τα τελευταία πέντε ακαδημαϊκά έτη. 

Πρακτική Άσκηση  

Το Πρόγραμμα Πρακτικής Άσκησης (ΠΠΑ) υλοποιείται στο ΤΟΕ στα πλαίσια του ΕΠΕΔΒΜ και 

συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση και Εθνικούς Πόρους. Το ΠΠΑ χρηματοδοτεί 

κατ’ έτος μέχρι και 50 θέσεις πρακτικής άσκησης φοιτητών σε επιχειρήσεις και άλλους φορείς 

στην Ελλάδα. Η πρακτική άσκηση έχει χρονική διάρκεια τριών (3) μηνών για κάθε ασκούμενο 

και  αφορά 4ετεις φοιτητές. Το ΠΠΑ είναι ενταγμένο στο ΠΠΣ ως «προαιρετικό, κατ’ επιλογή 

μάθημα» 4ου έτους (εαρινό εξάμηνο) και πιστώνεται με 3 ECTS που όμως δεν συνυπολογίζεται 

στις απαιτούμενες μονάδες ECTS για λήψη πτυχίου. Ωστόσο, παρέχεται από το ΤΟΕ σχετική 

βεβαίωση που συνοδεύει το Παράρτημα Διπλώματος των αποφοίτων. Το 2020/21 καλύφθηκαν 

από το Πρόγραμμα συνολικά σαράντα τρεις θέσης πρακτικής άσκησης. Αναλυτικές 

πληροφορίες για το Πρόγραμμα Πρακτικής Άσκησης παρέχονται μέσω του ιστότοπου του 

ΤΟΕ.   

 

 

http://www.econ.upatras.gr/el/undergraduate/Internship


 

 
 25 

Πρόγραμμα Διεθνούς Κινητικότητας ERASMUS+Studies  

Το ΤΟΕ συμμετέχει στο Πρόγραμμα Διεθνούς Κινητικότητας ERASMUS+Studies το οποίο 

δίνει τη δυνατότητα σε φοιτητές του ΤΟΕ να μεταβούν σε πανεπιστήμια του εξωτερικού και 

να πραγματοποιήσουν εκεί ένα εξάμηνο των σπουδών τους. Το ΤΟΕ έχει συνάψει έναν ικανό 

αριθμό διμερών συμφωνιών συνεργασίας με ΑΕΙ του εξωτερικού για προγράμματα στην 

αγγλική γλώσσα, τα οποία εξασφαλίζουν πάνω από 50 εξαμηνιαίες θέσεις εξερχομένων 

φοιτητών ετησίως. Οι εξερχόμενοι φοιτητές ενημερώνονται μέσω της ιστοσελίδας του ΤΟΕ 

για την πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος. Πριν από τη μετάβαση τους στο εξωτερικό, οι 

εγκεκριμένοι φοιτητές θα πρέπει να έχουν περατώσει επιτυχώς τα υποχρεωτικά μαθήματα 

του 1ου  και 2ου έτους σπουδών τους. Οι εξερχόμενοι φοιτητές έχουν τη δυνατότητα να 

μεταφέρουν αυτόματα στο πτυχίο τους πιστωτικές μονάδες ECTS από τα συνεργαζόμενα 

ΑΕΙ για υποχρεωτικά μαθήματα αντίστοιχα με εκείνα του ΠΠΣ. Για τους εισερχόμενους 

φοιτητές ERASMUS το ΤΟΕ συνεργάζεται με το Τμήμα Διοίκησης Επιχειρήσεων παρέχοντας 

μαθήματα που διδάσκονται στην αγγλική. Η λίστα των μαθημάτων κατ’ έτος, καθώς και 

αντίστοιχος σύνδεσμος για το περιεχόμενο του κάθε μαθήματος, δημοσιοποιούνται στον 

κεντρικό ιστότοπο του ΤΟΕ. Το ΤΟΕ δημοσιοποιεί ηλεκτρονικά, μέσω της κεντρικής του 

ιστοσελίδας, αγγλικό Οδηγό Σπουδών (ECTS Guide). Τα μαθήματα που παρέχονται από το 

ΤΟΕ είναι Introduction to Information Systems & Applications, Statistics II, Development 

Economics, Energy Economics, Digital Economy, Macroeconomics II, Labour Economics, 

Applied Econometrics, English for Economists I, English for Economists II. 

Συμμετοχή σε άλλα Προγράμματα Σπουδών  

Επί του παρόντος το ΤΟΕ δεν διαθέτει συστηματικές συμφωνίες συνεργασίας για διδασκαλία 

προπτυχιακών μαθημάτων με εκπαιδευτικά κέντρα του εσωτερικού/εξωτερικού. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.econ.upatras.gr/el/erasmus#studies
http://www.econ.upatras.gr/en/undergraduate/curriculum
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ & 

ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 
Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών  

Στρατηγική ΠΜΣ 

Στο ΤΟΕ υλοποιείται το πρόγραμμα «Εφαρμοσμένη Οικονομική & Ανάλυση Δεδομένων», το 

οποίο ιδρύθηκε αρχικά το 2015 και επανιδρύθηκε το 2018 σύμφωνα με το ισχύον νομικό 

πλαίσιο. Το περιεχόμενο του ΠΜΣ συνδυάζει την οικονομική θεωρία με την πρακτική 

εφαρμογή η οποία εμπλουτίζεται και τεκμηριώνεται μέσα από μελέτες περιπτώσεων 

αποδίδοντας ιδιαίτερη έμφαση στην χρήση μεγάλων δεδομένων. Το Πρόγραμμα είναι 

ιδιαίτερα χρήσιμο για όσους επιθυμούν να εργαστούν στην Ελλάδα ή στο εξωτερικό ως 

επαγγελματίες οικονομολόγοι ή ως αναλυτές/ερευνητές, καθώς και για όσους επιθυμούν να 

συνεχίσουν τις σπουδές τους σε επίπεδο διδακτορικών σπουδών. Δεκτοί γίνονται πτυχιούχοι 

Τμημάτων Οικονομικής Επιστήμης, Διοίκησης Επιχειρήσεων, Κοινωνικών Επιστημών, Θετικών 

Επιστημών, Επιστημών Υγείας και Πολυτεχνικών Σχολών της ημεδαπής ή αναγνωρισμένων 

ομοταγών ιδρυμάτων της αλλοδαπής. Οι στόχοι του Προγράμματος είναι: 

 η προώθηση της εφαρμοσμένης γνώσης στην Οικονομική Επιστήμη στο ανώτατο επίπεδο 

 η παραγωγή επιστημόνων ικανών να ακολουθήσουν διδακτορικές σπουδές σε συναφείς 

επιστημονικές περιοχές, μέσω εξοικείωσης στη χρήση σύγχρονων τεχνολογιών και 

δυνατότητας αντιμετώπισης πραγματικών οικονομικών καταστάσεων 

 η δημιουργία στελεχών με ισχυρό υπόβαθρο στην εφαρμοσμένη οικονομική και ανάλυση 

δεδομένων, ώστε να είναι σε θέση να αντιμετωπίσουν τις προκλήσεις του σύγχρονου 

ανταγωνιστικού περιβάλλοντος 

 η ενίσχυση των δυνατοτήτων των φοιτητών να οργανώνουν τη δική τους επιχείρηση ή να 

κάνουν καριέρα σε διευθυντικές θέσεις σε κορυφαίες επιχειρήσεις/οργανισμούς στον 

ιδιωτικό τομέα 

 η ανάπτυξη ηγετικών δυνατοτήτων 

Προσφερόμενα Μαθήματα  

Στην αρχή κάθε ακαδημαϊκού έτους, το περιεχόμενο, οι μαθησιακοί στόχοι, τα αναμενόμενα 

μαθησιακά αποτελέσματα, η προτεινόμενη βιβλιογραφία, ο τρόπος αξιολόγησης των 

μαθημάτων, κ.λπ., γνωστοποιούνται στους φοιτητές μέσω του οδηγού σπουδών που βρίσκεται 

αναρτημένος στην ιστοσελίδα του ΠΜΣ. Τα υποχρεωτικά μαθήματα του Προγράμματος 

http://postgrad.econ.upatras.gr/el/msc
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αντιστοιχούν το καθένα σε 8 πιστωτικές μονάδες ECTS. Τα μαθήματα επιλογής αντιστοιχούν 

σε 6 ECTS, ενώ η διπλωματική εργασία αντιστοιχεί σε 18 ECTS. Συνολικά, το Πρόγραμμα 

παρέχει 60 πιστωτικές μονάδες ECTS, κάτι που συνάδει με την πρακτική άλλων 

πανεπιστήμιων της ημεδαπής και αλλοδαπής για παρόμοια μεταπτυχιακά προγράμματα. Το 

πρόγραμμα μαθημάτων για το ακαδημαϊκό έτος 2020/21 διαμορφώθηκε ως εξής: Διαχείριση 

Μεγάλων Δεδομένων, Εφαρμοσμένη Μακρο-οικονομετρία, Εφαρμοσμένη Μικρο-

οικονομετρία, Ειδικά Θέματα Οικονομικής των Επιχειρήσεων, Ειδικά Θέματα 

Χρηματοοικονομικής, Χρηματοοικονομική Ανάλυση Επιχειρήσεων, Οικονομική της 

Ανάπτυξης, Διπλωματική Εργασία. 

Κατανομή Μαθημάτων ανά Εξάμηνο  

Η χρονική διάρκεια για την απονομή του Μεταπτυχιακού Διπλώματος Εξειδίκευσης (ΜΔΕ) 

έχει οριστεί σε δύο ακαδημαϊκά εξάμηνα. Το πρώτο εξάμηνο περιλαμβάνει τη διδασκαλία 

τριών υποχρεωτικών μαθημάτων (Διαχείριση Μεγάλων Δεδομένων, Εφαρμοσμένη Μακρο-

οικονομετρία, Εφαρμοσμένη Μικρο-οικονομετρία) και ενός μαθήματος επιλογής. Το δεύτερο 

εξάμηνο περιλαμβάνει δύο μαθήματα επιλογής και εκπόνηση διπλωματικής εργασίας. Οι 

διπλωματικές εργασίες ολοκληρώνονται στις 31 Αυγούστου κάθε ακαδημαϊκού έτος και 

εξετάζονται από Τριμελή Επιτροπή. Οι παρουσιάσεις των διπλωματικών εργασιών είναι 

υποχρεωτικές.  

Μαθήματα Επιλογής  

Η λίστα των μαθημάτων επιλογής παρουσιάζονται αναλυτικά στον Κανονισμό λειτουργίας του 

ΠΜΣ. Για το ακαδημαϊκό έτος 2020/21 με απόφαση της ΓΣ η λίστα των παρεχόμενων 

μαθημάτων επιλογής περιλαμβάνει τα Ειδικά Θέματα Οικονομικής των Επιχειρήσεων, Ειδικά 

Θέματα Χρηματοοικονομικής, Χρηματοοικονομική Ανάλυση Επιχειρήσεων, Οικονομική της 

Ανάπτυξης. 

Δηλώσεις μαθημάτων  

Μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας εγγραφής των μεταπτυχιακών φοιτητών στο ΠΜΣ, οι 

επιλεγέντες φοιτητές χρησιμοποιώντας την πλατφόρμα της Ηλεκτρονικής Γραμματείας 

δηλώνουν τα μαθήματα (υποχρεωτικά και επιλογής) για το χειμερινό εξάμηνο. Με την έναρξη 

του εαρινού εξαμήνου, οι μεταπτυχιακοί φοιτητές σε διάστημα 2 εβδομάδων δηλώνουν τα 

επιλογής μαθήματα καθώς και τον τίτλο της διπλωματικής εργασίας που θα εκπονήσουν. Η 
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δήλωση μαθημάτων είναι υποχρεωτική για την συμμετοχή στις εξετάσεις αλλά και για την 

δυνατότητα  εκπόνησης της διπλωματικής εργασίας.  

 

 

Μαθήματα ανά τύπο δεξιότητας  

Σύμφωνα με τα μαθησιακά αποτελέσματα του ΠΜΣ οι φοιτητές που συμμετέχουν σε αυτό θα 

πρέπει να έχουν τη δυνατότητα να αναπτύξουν δεξιότητες που σχετίζονται με την απόκτηση 

επιστημονικής γνώσης (γενικού και εξειδικευμένου χαρακτήρα), την κατανόηση οικονομικών 

αποφάσεων και ανάπτυξη ικανοτήτων για την διεξαγωγή αυτόνομης εμπειρικής έρευνας. Για 

την επίτευξη αυτού του στόχου όλα τα προσφερόμενα μαθήματα δίνουν ιδιαίτερη έμφαση 

στην χρήση εργαλείων ποσοτικής ανάλυσης και προγραμματισμού.   

Ώρες Διδασκαλίας  

Οι ώρες διδασκαλίας των μαθημάτων του ΠΜΣ είναι 4 ώρες διδασκαλίας την εβδομάδα για τα 

υποχρεωτικά μαθήματα και 3 ώρες για τα μαθήματα επιλογής. Επίσης, στα υποχρεωτικά 

μαθήματα παρέχεται και 1 επιπρόσθετη ώρα εργαστηρίου την εβδομάδα με στόχο την 

εξοικείωση των φοιτητών με τα απαιτούμενα εργαλεία προγραμματισμού και διαχείρισης 

βάσεως δεδομένων.   

Ωρολόγιο Πρόγραμμα  

Το ωρολόγιο πρόγραμμα των μαθημάτων (και των εξετάσεων) του ΠMΣ καταρτίζεται σε 

ετήσια βάση και ανακοινώνεται στους φοιτητές πριν την έναρξη του ακαδημαϊκού εξαμήνου. 

Σε περίπτωση αναβολής κάποιας διάλεξης ορίζεται άμεσα αναπλήρωσή της, με σχετική 

ανακοίνωση στον ιστότοπο του ΠΜΣ και στο e-class. Η διεξαγωγή όλων των μαθημάτων του 

ΠΜΣ πραγματοποιείται κατά τις απογευματινές ώρες (17:00 μ.μ.). Τυχόν διαλέξεις την ημέρα 

του Σαββάτου θα είναι πρωινές. Το ΠΜΣ έχει εντάξει στο πρόγραμμά σεμινάρια/παρουσιάσεις 

διακεκριμένων καθηγητών/ερευνητών από την Ελλάδα και το εξωτερικό αλλά και 

επιχειρηματιών, ανώτατων στελεχών επιχειρήσεων του ιδιωτικού τομέα και εκπροσώπων 

φορέων του ευρύτερου δημόσιου τομέα. 

Εργαστηριακότητα Μαθημάτων  

Λόγω του εφαρμοσμένου χαρακτήρα του ΠΜΣ παρέχεται η δυνατότητα στους φοιτητές να 

συμμετέχουν συμπληρωματικά σε εργαστηριακές δραστηριότητες με στόχο την εξοικείωση 

των φοιτητών με τα απαιτούμενα εργαλεία προγραμματισμού και διαχείρισης βάσεως 
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δεδομένων. Στο πλαίσιο αυτό αναπτύσσονται δεξιότητες σχετικά με την χρήση σύγχρονων 

εργαλείων στατιστικής ανάλυσης και διαχείρισης δεδομένων με την χρήση λογισμικού όπως 

Stata, R, Python, Gretl, Eviews αλλά και επεξεργασίας κειμένου Latex. 

    

Κατανομή Μαθημάτων σε Διδάσκοντες  

Στη διδασκαλία του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών συμμετείχαν πέντε μέλη ΔΕΠ 

του ΤΟΕ και ένας διδάσκων εκτός του ΤΟΕ. Σε κάθε διδάσκων αντιστοιχεί ένα μάθημα το 

εξάμηνο. Η διδασκαλία στο ΠΜΣ δεν εμπίπτει στις υποχρεωτικές ώρες διδασκαλίας που 

προσφέρουν τα μέλη ΔΕΠ σε προπτυχιακό επίπεδο. Στις υποχρεώσεις των διδασκόντων στο 

ΠΜΣ είναι και η επίβλεψη διπλωματικών εργασίες. Κατά μέσο όρο, εντός του 2020/21, οι 

διδάσκοντες ανέλαβαν να επιβλέψουν 4 διπλωματικές εργασίες.  

Παρακολούθηση Μαθημάτων και Εξετάσεις  

Η συμμετοχή στην παρακολούθηση των μαθημάτων και των εξετάσεων είναι υποχρεωτική. 

Ωστόσο, σύμφωνα με τον Κανονισμό του ΠΜΣ δίνεται η δυνατότητα δικαιολογημένης 

απουσίας που δεν πρέπει να είναι μεγαλύτερη από το 1/3 των ωρών που διδάχθηκαν σε κάθε 

μάθημα. Σύμφωνα με τα στοιχεία που διατηρεί το ΠΜΣ κατά το ακαδημαϊκό έτος 2020/21, το 

ποσοστό παρακολούθησης ανήλθε στο 85% (ως προς τις συνολικές ώρες διδασκαλίας). 

Επίσης, όλοι οι φοιτητές προσήλθαν στις προγραμματισμένες εξετάσεις των μαθημάτων. 

Διπλωματικές Εργασίες  

Με βάση τον Κανονισμό του ΠΜΣ όλοι φοιτητές του προγράμματος θα πρέπει να εκπονήσουν 

διπλωματική εργασία. Οι φοιτητές εκφράζουν το ενδιαφέρον τους για εκπόνηση διπλωματικής 

εργασίας με την έναρξη του εαρινού εξαμήνου και η ΓΣ του τμήματος ορίζει τον επιβλέποντα 

καθηγητή και την τριμελή επιτροπή για κάθε φοιτητή. Η διαδικασία για την επιλογή, εκπόνηση 

και παρουσίαση των διπλωματικών εργασιών παρουσιάζεται αναλυτικά στον Κανονισμό του 

ΠΜΣ. Κατά το 2020/21 για το σύνολο των φοιτητών του ΠΜΣ είχε οριστεί επιβλέπων 

καθηγητής και τριμελής επιτροπή εντός 20 ημερών από την έναρξη του εαρινού εξαμήνου.      

Ημερίδες  

Το ΠΜΣ διοργανώνει σεμινάρια και παρουσιάσεις από στελέχη ιδιωτικών επιχειρήσεων, 

εκπρόσωπους δημόσιων οργανισμών, ακαδημαϊκούς και ερευνητές. Οι παρουσιάσεις έχουν 

στόχο την επαφή των φοιτητών με την αγορά εργασίας και την αποτελεσματική διαχείριση 

της διαδικασίας εύρεσης εργασίας, καθώς και τη διεπιστημονική προσέγγιση του 



 

 
 31 

αντικειμένου της εφαρμοσμένης οικονομικής και τον εμπλουτισμό των διεπιστημονικών 

γνώσεων τους. Οι παρουσιάσεις δημοσιοποιούνται στην ιστοσελίδα του ΤΟΕ. Ενδεικτικά, 

παρακάτω παρέχεται λίστα παρουσιάσεων/σεμιναρίων για την περίοδο 2020/21. 

 

Σεμινάρια ερευνητικού ενδιαφέροντος 

 Marco Vivarelli, Catholic University of Milano, Italy, «Embodied and disembodied 

technological change: the sectoral patterns of job-creation and job-destruction» 03/11/2021 

 Claus Atzenbeck, Hof University, Germany, «Notes on Hypertext» 05/07/2021 

 Βασίλειος Λογοθέτης, Cardiff Business School, UK «Tα γεωχωρικά δεδομένα στα 

οικονομικά και η χρήση τους στη μελέτη των πολιτικών επιπτώσεων της Μικρασιατικής 

Καταστροφής στις μέρες μας», 02/07/2021 

 Thanasis Stengos University of Guelph, Canada «A Domino Theory of Regionalism 

Revisited: The Role of Homogeneity/Heterogeneity in Institutions», 11/06/2021 

 Oreste Napolitano, University of Naples, Parthenope, Italy, «Assessing the impact of special 

economic zones through a comparison among EU countries», 4/06/2021 

 Riccardo (Jack) Lucchetti , Università Politecnica delle Marche, Italy «Monte Carlo methods 

for teaching Asymptotic Theory», 24/05/2021 

 Kyriakos Neanidis, Manchester University, UK «Crime in the Era of COVID-19: Evidence 

from England», 17/05/2021 

 Στράτος Παπαμιχάλης, Operations Director ERMA FIRST S.A. team, «Power BI & Data 

Analysis» 14/05/2021 

 Athanasios Pantelous, Monash University, Australia «Disappointment Aversion and Long-

Term Dynamic Asset Allocation», 10/05/2021  

 

Σεμινάρια γενικού ενδιαφέροντος 

 Ομάδα Αποφοίτων ΠΜΣ «Επαγγελματική αποκατάσταση αποφοίτων ΠΜΣ στην εποχή του 

COVID-19» 23/04/2021 

 Γεώργιος Παππάς, Πρόεδρος του 10ου Περ. Τμήματος του ΟΕΕ, «Η επανεκκίνηση της 

οικονομίας στη περιφέρεια της Δυτικής Ελλάδας μετά την πανδημία» 26/04/2021. 

 ICAP team «Αξιοποίηση οικονομικών δεδομένων εταιριών από την βάση δεδομένων ICAP» 

26/02/2020 
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Πρόγραμμα Διδακτορικών Σπουδών  

Το ΠΔΣ ανταποκρίνεται πλήρως στους σκοπούς και στόχους του Τμήματος, αλλά και στις 

ανάγκες της κοινωνίας γενικότερα, καθώς είναι προσανατολισμένο προς σημαντικά και 

σύγχρονα γνωστικά αντικείμενα της οικονομικής επιστήμης. Ειδικότερα, οι υποψήφιοι 

διδάκτορες του ΤΟΕ εκπονούν διδακτορικές διατριβές υπό την επίβλεψη μελών ΔΕΠ σε 

αντικείμενα όπως Οικονομική της Εργασίας, Περιφερειακή Οικονομική, Οικονομική της 

Επιχειρηματικότητας & Καινοτομίας, Οικονομική Φυσικών Πόρων, Οικονομική της Ενέργειας, 

Οικονομική Επιχειρήσεων, Συστήματα Διαχείρισης Πληροφορίας, Εφαρμοσμένη Μακρο-

οικονομετρία κλπ.  Κατ’ αυτό τον τρόπο προάγεται η έρευνα στην οικονομική επιστήμη με 

σύγχρονο και αποτελεσματικό τρόπο. Η ανταπόκριση του ΠΔΣ στις ανάγκες της κοινωνίας 

τεκμηριώνεται και από το σημαντικό ενδιαφέρον για ένταξη σε αυτό από φοιτητές που 

προέρχονται από διάφορα μέρη της χώρας, συμπεριλαμβανομένων και αποφοίτων άλλων 

Τμημάτων Οικονομικών Επιστημών. 

 

Για την απόκτηση του διδακτορικού διπλώματος απαιτούνται κατ’ ελάχιστον 6 ακαδημαϊκά 

εξάμηνα, κατά την διάρκεια των οποίων θα πρέπει να έχουν ολοκληρωθεί τα ακόλουθα: (i) 

εκπόνηση διδακτορικής διατριβής (ii) δημοσίευση ή αποδοχή μιας τουλάχιστον εργασίας σε 

διεθνές περιοδικό με κριτές. Επι του παρόντος, το ΠΔΣ  δεν προσφέρει μαθήματα ειδίκευσης 

ή μαθήματα ερευνητικής μεθοδολογίας. Ωστόσο, μετά από εισήγηση της Τριμελούς 

Συμβουλευτικής Επιτροπής, οι υποψήφιοι διδάκτορες μπορεί να υποχρεωθούν να 

παρακολουθήσουν κύκλο μαθημάτων από τον κατάλογο των μαθημάτων του Μεταπτυχιακού 

του ΤΟΕ, ανάλογα με το γνωστικό αντικείμενο του διδακτορικού τους, ή/και να εξετασθούν 

επιτυχώς σε αυτά.  

 

Η μέση διάρκεια σπουδών στο ΠΔΣ ανέρχεται σε περίπου 6 έτη, λόγω και της 

προαπαιτούμενης δημοσίευσης σε επιστημονικό περιοδικό με κριτές πριν την κατάθεση της 

διδακτορικής διατριβής. Η συγγραφή της διδακτορικής διατριβής μπορεί να γίνει είτε στην 

ελληνική γλώσσα είτε στην αγγλική. Η πρόοδος των υποψηφίων διδακτόρων παρακολουθείται 

μέσω της σύνταξης Ετησίων Εκθέσεων Προόδου καθώς και μέσω Σεμιναρίων Προόδου το 

εαρινό εξάμηνο όπου οι υποψήφιοι παρουσιάζουν τη δουλειά τους. Τα σεμινάρια προόδου 

ανακοινώνονται στην ιστοσελίδα του ΤΟΕ. Είναι ανοικτά προς κάθε ενδιαφερόμενο, και 

παρακολουθούνται υποχρεωτικά από τους φοιτητές του ΠΜΣ. 
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Οι προδιαγραφές ποιότητας των διδακτορικών διατριβών περιλαμβάνουν την πρωτοτυπία του 

προς έρευνα θέματος, την τεκμηρίωση της ενδελεχούς γνώσης του υποψηφίου όσον αφορά 

τη διεθνή βιβλιογραφία, την αυστηρή μεθοδολογική προσέγγιση και σύνδεση των αναλυτικών 

εργαλείων με τη σχετική θεωρία, την αξιοποίηση σύγχρονων εργαλείων ποσοτικής ανάλυσης, 

και τη δυνατότητα σύνδεσης των αποτελεσμάτων με την πραγματικότητα. Η διαφάνεια της 

αξιολόγησης των υποψηφίων διδακτόρων εξασφαλίζεται μέσω της εφαρμογής κοινών 

διαδικασιών αξιολόγησης, μέσω της ανοικτής διαδικασίας εξέτασης της διδακτορικής 

διατριβής, και μέσω της υποχρεωτικής προϋπόθεσης δημοσίευσης ενός τουλάχιστον άρθρου 

από την διατριβή τους σε διεθνές επιστημονικό περιοδικό με κριτές. 

 

Σε ότι αφορά την επιλογή υποψηφίων διδακτόρων, γίνεται προκήρυξη εκδήλωσης 

ενδιαφέροντος και στη συνέχεια αποφασίζει η ΓΣ, συνεκτιμώντας την ποιότητα της 

ερευνητικής πρότασης, τις επιδόσεις των αιτούντων στις προπτυχιακές και μεταπτυχιακές 

σπουδές τους, καθώς και το περιεχόμενο συστατικών επιστολών (αν υπάρχουν). Η ΓΣ του 

ΤΟΕ δύναται να ζητήσει από τον ενδιαφερόμενο να παρουσιάσει και προφορικά την 

ερευνητική του πρόταση. Η πρόσκληση  εκδήλωσης ενδιαφέροντος δημοσιοποιείται στην 

ιστοσελίδα του Τμήματος και στον Τύπο. 

 

Το ΠΔΣ του ΤΟΕ διαθέτει Ειδικό Πρωτόκολλο Συνεργασίας με το  International Doctoral 

Programme in Economics, Management and Accounting, University of Naples Parthenope της 

Ιταλίας για εκπόνηση διδακτορικών διατριβών υποψηφίων διδακτόρων με συνεπίβλεψη. Οι 

όροι και προϋποθέσεις καθώς και ειδικότερα θέματα συνεργασίας ρυθμίζονται στο Ειδικό 

Πρωτόκολλο Συνεργασίας. Στο πλαίσιο αυτό, υπάρχει ειδική πρόνοια για την ενθάρρυνση της 

κινητικότητας των υποψήφιων διδακτόρων μεταξύ των συνεργαζόμενων τμημάτων. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
 34 

 

 



 

 
 35 

 



 

 
 36 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ - ΔΙΔΑΚΤΙΚΟ ΈΡΓΟ  

Αποτίμηση Διδακτικού Έργου από Φοιτητές 

Πρόγραμμα Προπτυχιακών Σπουδών (ΠΠΣ)  

Κάθε ακαδημαϊκό έτος πραγματοποιούνται αξιολογήσεις του διδακτικού έργου του ΤΟΕ μέσω 

της συμπλήρωσης εκ μέρους των προπτυχιακών & μεταπτυχιακών φοιτητών των 

ερωτηματολογίων της ΜΟΔΙΠ. Τα ερωτηματολόγια συμπληρώνονται αφού έχει περατωθεί 

τουλάχιστον το 75% των προβλεπόμενων, από το ωρολόγιο πρόγραμμα, διδακτικών ωρών των 

αντίστοιχων προπτυχιακών/ μεταπτυχιακών μαθημάτων. Τα αποτελέσματα των εν λόγω 

ερωτηματολογίων, παρακολουθούνται συστηματικά από την Επιτροπή ΟΜΕΑ και τον 

εκάστοτε Πρόεδρο του Τμήματος. Σε περίπτωση εμφάνισης ιδιαίτερα χαμηλών μέσων τιμών 

σε συγκεκριμένα μαθήματα ή σε συγκεκριμένες ομάδες ερωτήσεων, γίνεται προσπάθεια 

διερεύνησης και  διορθωτικών κινήσεων με αντίστοιχη συζήτηση στη ΓΣ. Τα ερωτηματολόγια 

συμπληρώνονται ηλεκτρονικά από τους φοιτητές μέσω του ιστότοπου της ΜΟΔΙΠ.  

 

Το ακαδημαϊκό έτος 2020/21 τα ερωτηματολόγια ήταν προσαρμοσμένα στις συνθήκες της 

τηλεκπαίδευσης και ο συνολικός αριθμός φοιτητών που αξιολόγησαν το σύνολο των 

μαθημάτων ανήλθε σε 1267 (Παράρτημα, Πίνακας 18). Γενικώς, η μέση αποτίμηση του 

διδακτικού  έργου του ΤΟΕ στο προπτυχιακό κρίνεται ικανοποιητική. Ο μέσος όρος 

βαθμολογίας που συγκέντρωσαν αθροιστικά οι διάφορες ομάδες ερωτήσεων το ακαδημαϊκό 

έτος 2020/21 για την ομάδα ερωτήσεων που αφορά τη διδασκαλία ήταν 3,87, για την ομάδα 

ερωτήσεων που αφορά συγγράμματα/σημειώσεις ανήλθε σε 3,98, για την ομάδα ερωτήσεων 

που αφορά τη διδασκαλία ήταν 3,81 και για την ομάδα σχετικά με το βαθμό δυσκολίας των 

μαθημάτων και τα μαθησιακά αποτελέσματα ανήλθε σε 3,5. Οι αξιολογήσεις αυτές φαίνεται 

ότι κατά μέσο όρο είναι αυξημένες σε σχέση με τα προηγούμενα ακαδημαϊκά έτη.  

 

Επιπρόσθετα, το ΠΠΣ αξιολογείται συνολικά και από τους φοιτητές που έχουν ολοκληρώσει 

τις υποχρεώσεις τους σχετικά με την απόκτηση πτυχίου από το ΠΠΜ. Το Ερωτηματολόγιο 

Τελειόφοιτων αποσκοπεί στο να εξετάσει το γενικό επίπεδο ικανοποίησης των φοιτητών από 

τις σπουδές τους στο ΤΟΕ. Δεδομένης της σημασίας του ερωτηματολογίου αποφοίτων, το 

ΤΟΕ έχει προγραμματίσει διαδικασία ευρείας ενημέρωσης ώστε να επιτευχθεί μεγαλύτερο 

πλήθος συμπληρωμένων ερωτηματολογίων το 2020-2021 (Παράρτημα, Πίνακας 19). 
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Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΠΜΣ) 

Οι φοιτητές του ΠΜΣ έχουν τη δυνατότητα να αξιολογήσουν μέσω ηλεκτρονικών 

ερωτηματολογίων τις σπουδές του στο ΤΟΕ (Παράρτημα, Πίνακας 20). Κατά το ακαδημαϊκό 

έτος 2020/21 η μέση βαθμολογία στην ομάδα ερωτήσεων που αφορά το μάθημα ανήλθε σε 

3,9, στην ομάδα ερωτήσεων σχετικά με τις εξετάσεις σε 4,3, στην ομάδα ερωτήσεων για τον 

διδάσκοντα σε 4,2 και στην ομάδα ερωτήσεων που αφορά την ικανοποίηση των φοιτητών σε 

4,1. Τα ποσοστά αυτά φαίνεται να κινούνται στο ίδιο εύρος τιμών με αυτά προηγούμενων ετών 

και είναι βελτιωμένα σε σχέση με το ακαδημαϊκό έτος 2019/20 στο οποίο υπήρξε αιφνίδια 

μετάπτωση σε εξ’ αποστάσεως εκπαίδευση. 
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ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ - ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ ΈΡΓΟ 

Στοιχεία ερευνητικού και επιστημονικού έργου 

Διεθνείς Κατατάξεις  

Σύμφωνα με τη λίστα διεθνούς κατάταξης πανεπιστημίων QS World University Rankings  το 

Πανεπιστήμιο Πατρών στο επιστημονικό πεδίο Economics and Econometrics 

συμπεριλαμβάνεται στα κορυφαία 500 πανεπιστήμια παγκοσμίως (401-450). Επίσης σύμφωνα 

με πρόσφατη αξιολογική κατάταξη του ερευνητικών αποτελεσμάτων που παράγονται στα 

Τμημάτων Οικονομικών Επιστημών στην Ελλάδα το ΤΟΕ, βρίσκεται στην 5η θέση σε σύνολο 

15 ομοειδών τμημάτων.  

Τομείς Ερευνητικής Δραστηριότητας  

Τα μέλη ΔΕΠ του ΤΟΕ δραστηριοποιούνται ερευνητικά σε πεδία της Οικονομικής Επιστήμης 

όπως Μαθηματικές και Ποσοτικές Μέθοδοι, Μικροοικονομική, Μακροοικονομική, 

Χρηματοοικονομική, Δημόσια Οικονομική, Οικονομική της Εργασίας, Κλαδική Οικονομική, 

Οικονομική Επιχειρήσεων, Οικονομική Ιστορία, Οικονομική Ανάπτυξη, Καινοτομία, 

Τεχνολογική Αλλαγή και Ανάπτυξη, Αγροτική Οικονομική και Φυσικοί Πόροι, Οικονομική του 

Περιβάλλοντος και της Οικολογίας, Περιφερειακή Οικονομική. 

Ενθάρρυνση Ερευνητικού Έργου  

Η πολιτική έρευνας του ΤΟΕ επικεντρώνεται στην ενθάρρυνση της ερευνητικής ενασχόλησης 

των μελών ΔΕΠ με ζητήματα προσωπικού επιστημονικού ενδιαφέροντος και της συμμετοχής 

τους σε ερευνητικά έργα χρηματοδοτούμενα από δημόσιους και ιδιωτικούς φορείς του 

εσωτερικού/εξωτερικού. Ιδιαίτερη σημασία δίνεται στην δημοσίευση επιστημονικών άρθρων 

σε περιοδικά της Academic Journal Guide (AJG) που έχει αναπτυχθεί από την Chartered 

Association of Business Schools του Ηνωμένου Βασιλείου. Στόχος αυτής της πολιτικής είναι 

να ενισχυθεί ο προσανατολισμός των μελών ΔΕΠ για την παραγωγή ποιοτικών δημοσιεύσεων 

και να διευκολυνθεί η αξιολόγηση του ερευνητικού έργου των υποψηφίων για τις νέες θέσεις 

ΔΕΠ στο ΤΟΕ. 

Δημοσιευμένο  Έργο  

Η συσσωρευμένη ερευνητική δραστηριότητα των μελών ΔΕΠ του ΤΟΕ αποτιμάται από τις 

δημοσιεύσεις σε επιστημονικά περιοδικά της οικονομικής επιστήμης (AJG: ECON/FINANCE) 

https://www.topuniversities.com/university-rankings/university-subject-rankings/2020/economics-econometrics
https://www.kathimerini.gr/economy/561681874/methodologia-gia-tin-axiologisi-ton-tmimaton-oikonomikon-epistimon/
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υψηλού κύρους όπως Review of Economics and Statistics, Journal of Public Economics, 

Oxford Bulletin of Economics and Statistics, Economica, Oxford Economic Papers, Journal of 

Population Economics, Economics Letters, Public Choice, European Review of Agricultural 

Economics, Journal of Agricultural Economics, Ecological Economics, Land Economics, 

Energy Economics, International Review of Financial Analysis, Journal of Banking and 

Finance, Journal of International Money and Finance, Journal of International Financial 

Markets, Institutions and Money, International Journal of Finance and Economics, Journal of 

Empirical Finance και σε άλλα έγκριτα περιοδικά όπως Agricultural Economics, Applied 

Economics, Applied Financial Economics, Defence and Peace Economics, Economic 

Modelling, Economics and Human Biology, Economics of Education Review, Economics of 

Innovation and New Technology, Empirical Economics, European Journal of Health 

Economics, European Journal of Political Economy, Global Finance Journal, Information 

Economics and Policy, International Journal of Banking, Accounting and Finance, International 

Review of Economics and Finance, Journal of Behavioral and Experimental Economics, 

Journal of Economic Studies, Journal of Emerging Market Finance, Journal of Evolutionary 

Economics, Journal of Macroeconomics, Journal of Policy Modelling, Journal of Productivity 

Analysis, Journal of Sports Economics, Managerial and Decision Economics, Manchester 

School, Quarterly Review of Economics and Finance, Review of Quantitative Finance and 

Accounting, Research in International Business and Finance, Resources Policy, Scottish 

Journal of Political Economy, Statistics and Probability Letters.  

 

Επίσης, σημαντικό μέρος της συσσωρευμένης ερευνητικής δραστηριότητας των μελών ΔΕΠ 

του ΤΟΕ έχει δημοσιευθεί σε υψηλού κύρους και έγκριτα επιστημονικά περιοδικά που 

προάγουν την διεπιστημονικότητα (AJG: πλην ECON/FINANCE) όπως Annals of Tourism 

Research, Behavior and Information Technology, British Journal of Industrial Relations, 

Current Issues in Tourism, Economic Geography, Energy Journal, European Journal of 

Marketing, European Journal of Operational Research, European Planning Studies, Food 

Policy, Industrial and Corporate Change, International Journal of Entrepreneurial Behavior and 

Research, International Journal of Forecasting, International Journal of Manpower, 

International Journal of Operations and Production Management, International Journal of 

Production Economics, International Journal of Quality and Reliability Management, Journal of 

Cleaner Production, Journal of Environmental Management, Journal of Forecasting, Journal of 

Labour Research, Journal of Regional Science, Journal of Rural Studies, Journal of Small 

Business and Enterprise Development, Journal of Travel Research, Operations Research 
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Letters, Regional Studies, Research Policy, Small Business Economics, Social Science and 

Medicine, Technological Forecasting and Social Change, Tourism Geographies, Tourism 

Management. 

 

Οι δημοσιεύσεις των μελών ΔΕΠ του ΤΟΕ κατά τα έτη 2020 και 2021 είναι οι ακόλουθες: 

1. Antonakakis, N., Cunado, J., Filis, G., Gabauer, D., & de Gracia, F. P. (2020). Oil and 

asset classes implied volatilities: Investment strategies and hedging effectiveness. 

Energy Economics, 91, 104762. 

2. Batsidis, A., Economou, P., Kounetas, K., (2020). "Evaluation of the OECD's prediction 

algorithm for the annual GPD growth rate". Communications in Statistics-Case Studies 

and Data Analysis 1-21. 

3. Bonasia, M and Napolitano, O., Kounetas, K., (2020)" Assessment of regional 

productive performance of European health systems under a metatechnology 

framework", Economic Modelling, 84, 234-248. 

4. Bragoudakis, Z., Degiannakis, S., & Filis, G. (2020). Oil and pump prices: Testing their 

asymmetric relationship in a robust way. Energy Economics, 88, 104755. 

5. Broadstock, D. C., & Filis, G. (2020). The (time-varying) Importance of Oil Prices to US 

Stock Returns: A Tale of Two Beauty-Contests. The Energy Journal, 41(6). 

6. Bunyan, S., Duffy, D., Filis, G., & Tingbani, I. (2020). Fiscal policy, government size and 

EMU business cycle synchronization. Scottish Journal of Political Economy, 67(2), 201-

222. 

7. Chatziantoniou, I., Degiannakis, S., Delis, P., & Filis, G. (2020). Forecasting oil price 

volatility using spillover effects from uncertainty indices. Finance Research Letters, 

101885. 

8. Degiannakis, S., Floros, C., Poufinas, T., Filis, G., & Gkillas, K. (2020). Option Pricing 

using High-frequency Futures Prices. Journal of Risk, 23(4). 

9. Economou, P., Malefaki S., and Kounetas, K., (2020). A Metafrontier Production 

Function for a Bayesian frontier model: A cross-country Comparison, Communications 

in Statistics: Case Studies, Data Analysis and Applications, 1-24 9. 

10. Filippidis, M., Filis, G., & Kizys, R. (2020). Oil price shocks and EMU sovereign yield 

spreads. Energy Economics, 86, 104656. 

11. Giannakopoulos, N., & Laliotis, I. (2020). Industrial Relations Reform, Firm‐Level 

Bargaining and Nominal Wage Floors. Manchester School, 88(1), 37-59.  
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12. Goudis, A., & Skuras, D. (2020). Consumers’ awareness of the EU’s protected 

designations of origin logo. British Food Journal. Vol 123 (13). 

13. Goulas, E., and Karidis, S. (2020). Crime and fiscal policy in Europe: The effect of 

shadow economy. Global Economy Journal, 20(3), 2050017. 

14. Lucchetti, R., & Venetis, I. A. (2020). A replication of “A quasi-maximum likelihood 

approach for large, approximate dynamic factor models”(Review of Economics and 

Statistics, 2012). Economics, 14(1). 

15. Magerakis, E., & Tzelepis, D. (2020). The impact of business strategy on corporate cash 

policy. Journal of Applied Accounting Research. 21,4. 

16. Manganari, E. E., Mourelatos, E., & Dimara, E. (2020). Beyond the Lexical Sense of 

Online Reviews: The Role of Emoticons and Consumer Experience. Interacting with 

Computers, 32(5-6), 475-489. 

17. Mourelatos, E., Giannakopoulos, N., & Tzagarakis, M (2020). Personality traits and 

performance in online labour markets. Behaviour & Information Technology, in press. 

18. Soulis, K. X., Psomiadis, E., Londra, P., & Skuras, D. (2020). A New Model-Based 

Approach for the Evaluation of the Net Contribution of the European Union Rural 

Development Program to the Reduction of Water Abstractions in Agriculture. 

Sustainability, 12(17), 7137. 

Αναγνώριση Ερευνητικού Έργου  

Σύμφωνα με τα στοιχεία των βάσεων δεδομένων Scopus και Google Scholar που 

περιλαμβάνονται στο ψηφιακό εργαλείο “ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑ” που ανέπτυξε το Πανεπιστήμιο 

Πατρών για την καταγραφή των βιβλιομετρικών επιδόσεων του μελών ΔΕΠ, προκύπτει ότι ο 

συνολικός αριθμός των ετεροαναφορών των μελών ΔΕΠ του ΤΟΕ ανέρχεται αθροιστικά για 

τα έτη 2020-2021 σε 1237 σύμφωνα με την Scopus και σε 4674 σύμφωνα με την Google 

Scholar. Συγκρίνοντας τις επιδόσεις των ετών 2020 και 2021 με τις αντίστοιχες του έτους 

2019 προκύπτει ότι ο αριθμός των ετεροαναφορών σύμφωνα με την Scopus αυξήθηκε το 2020 

κατά 24,6% και το 2021 κατά 63,1% και σύμφωνα με την Google Scholar αυξήθηκε το 2020 

κατά 11,3% και το 2021 κατά 25,1%.  

Συνεργασίες με Εκπαιδευτικά Ιδρύματα/Τμήματα  

Το ΤΟΕ έχει συνεργαστεί ερευνητικά με άλλα Τμήματα του Πανεπιστημίου Πατρών, όπως το 

Τμήμα Μηχανολόγων και Αεροναυπηγών Μηχανικών, το Τμήμα Επιστημών της Εκπαίδευσης 

και της Αγωγής στην Προσχολική Ηλικία, το Τμήμα Αρχιτεκτόνων, Πολιτικών Μηχανικών και 

https://alexandria.upatras.gr/
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Διοίκησης Επιχειρήσεων, το Τμήμα Βιολογίας. Παράλληλα, στο πλαίσιο διεθνών ερευνητικών 

προγραμμάτων, το Τμήμα έχει αναπτύξει συνεργασίες με έναν αριθμό Πανεπιστημίων & 

Ερευνητικών Κέντρων του Εξωτερικού, όπως University of Aberdeen, UK, University College 

London, UK, Nordregio, Sweden, University of Helsinki, Finland, University of Bologna, Italy, 

Research Institute of Agricultural Economics, Czech Republic, LEI – DLO, The Netherlands, 

Humboldt University of Berlin, Germany, Institute for European Environmental Policy, UK, 

INEA, Italy, INRA, France,  Von Thunnen Institute, Germany, University of Cordoba, Spain, 

The James Hutton Institute, UK, University of Reading, UK, Finnish Environmental Institute, 

Finland, Swedish University of Agricultural Sciences, Sweden, Autonomous University of 

Barcelona, Spain, University of Barcelona, Spain, Norwegian Institute for Agricultural and 

Environmental Research, Norway, University of Zilina, Slovakia, Naples-Parthenope 

University, Italy. 

Συμμετοχή  σε  Επιστημονικές  Ενώσεις  

Τα μέλη ΔΕΠ του ΤΟΕ συμμετέχουν σε διάφορες επιστημονικές ενώσεις όπως Δίκτυο 

Ελλήνων Οικονομικών Ιστορικών, Ελληνικός Σύνδεσμος Επιστημόνων Λογιστικής 

&Χρηματοοικονομικής Επιστήμης, Agricultural Economics Society, American Accounting 

Association, American Economic Association, Business & Economics Society International, 

European Accounting Association, European Association for Researchers in the Field of 

Industrial Economics, European Association of Agricultural Economists, European Association 

of Labour Economists, European Economic Association, European Economics and Finance 

Society, European Society for Rural Sociology, Forum for Research in Empirical International 

Trade, Hellenic University Association for European Studies, International Atlantic Economics 

Society, International Economic History Association, International Network for Economic 

Research, Network of Industrial Economics, Productivity Analysis Research Network, Regional 

Studies Association, Society of Labour Economists, University Association for Contemporary 

European Studies, World Economics Association.  

Συμμετοχή σε Ερευνητικά Προγράμματα  

Τα τελευταία χρόνια, υλοποιήθηκε ένας σημαντικός αριθμός διεθνών/ελληνικών ερευνητικών 

προγραμμάτων. Σε πολλές περιπτώσεις, τα μέλη ΔΕΠ του Τμήματος ανέλαβαν το ρόλο του 

Συντονιστή ή Επιστημονικού Υπευθύνου των προγραμμάτων αυτών. Σε αρκετές περιπτώσεις 

τα προγράμματα εκπονήθηκαν σε συνεργασία με πανεπιστήμια του εξωτερικού, με 

αποτέλεσμα τη μεταφορά εξειδικευμένης γνώσης προς και από τα μέλη ΔΕΠ του Τμήματος, 
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ενώ σε έναν αριθμό προγραμμάτων συμμετείχαν και μεταδιδάκτορες ή/και υποψήφιοι 

διδάκτορες. Ειδικότερα, κατά την τελευταία ακαδημαϊκή εξαετία 2014/2015-2019/2020, 

υπήρξαν 20 συμμετοχές μελών ΔΕΠ (ως συντονιστές ή συνεργάτες) σε διεθνή ανταγωνιστικά 

προγράμματα, και 35 συμμετοχές σε άλλα χρηματοδοτούμενα έργα. 

Διακρίσεις/Βραβεία  

Μέλη ΔΕΠ του ΤΟΕ έχουν βραβευθεί για την ερευνητική δραστηριότητα από την Ακαδημία 

Αθηνών και από το Πανεπιστήμιο του Ελσίνκι. Επίσης, μέλη ΔΕΠ του ΤΟΕ είναι ερευνητικοί 

εταίροι σε πανεπιστήμια και ερευνητικά ινστιτούτα (π.χ., Senior Fellow στο Research Institute 

of Economic Analysis-RCEA του Πανεπιστημίου της Bologna, Global Labor Organization, 

Εξωτερικός Συνεργάτης του Ινστιτούτου Περιφερειακής Ανάπτυξης του Πάντειου 

Πανεπιστημίου). Επίσης, μέλος ΔΕΠ του ΤΟΕ διετέλεσε Επισκέπτης Καθηγητής στο 

Department of Economics and Statistics, University of Turin,  στο Warwick Business School, 

University of Warwick, στο Southwestern University of Economics and Finance, Chengdu-

China, και στο Centre for International Business and Innovation, Manchester Metropolitan 

University.  

Συμβολή στην Τοπική, Περιφερειακή και Εθνική Ανάπτυξη  

To TOE συμμετέχει με εκπροσώπους σε τοπικούς και περιφερειακούς φορείς όπως το 

Περιφερειακό Συμβούλιο, το Περιφερειακό Συμβούλιο Αγροτικής Πολιτικής, το Δήμο 

Πατρέων, το Επιστημονικό Πάρκο Πατρών. Επιπλέον, το ΤΟΕ έχει ενεργή δράση σε 

περιφερειακά, εθνικά και διεθνή ερευνητικά δίκτυα μέσω της συμμετοχής σε ερευνητικά 

προγράμματα ΕΣΠΑ, σε προγράμματα Intereg και Equal, ως μέλος της Ένωσης των 

Οικονομικών Πανεπιστημίων της Νότιας και Ανατολικής Ευρώπης και της Παρευξείνιας 

Ζώνης (ASECU) και της σταθερής συνεργασίας με ιδρύματα του εξωτερικού στο πλαίσιο 

διεθνών ερευνητικών προγραμμάτων.  Επίσης, μέλη ΔΕΠ του ΤΟΕ παρέχουν τις υπηρεσίες 

τους ως αξιολογητές διεθνών και εγχώριων ερευνητικών προγραμμάτων (π.χ., ΕΛΙΔΕΚ) 

εμπειρογνώμονες στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων, ως μέλη της 

επιστημονικής επιτροπής του Γραφείου Προϋπολογισμού του Κράτους στη Βουλή αλλά και 

ως σύμβουλοι σε διεθνείς οργανισμούς (Παγκόσμια Τράπεζα).   

Συμμετοχή σε Όργανα Διοίκησης του Πανεπιστημίου  

Κατά το ακαδημαϊκό έτος 2020/21 μέλος ΔΕΠ του ΤΟΕ έχει εκλεγεί και διατελεί 

Αντιπρύτανης Οικονομικών και Προγραμματισμού του Πανεπιστημίου Πατρών. Επίσης, μέλος 
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ΔΕΠ του ΤΟΕ συμμετέχει στο Διοικητικό Συμβούλιο του Κέντρου Επιμόρφωσης και Διά Βίου 

Μάθησης του Πανεπιστημίου Πατρών. Στο παρελθόν, μέλη ΔΕΠ του ΤΟΕ έχουν διατελέσει 

Αντιπρυτάνεις Οικονομικών Υποθέσεων, Κοσμήτορας της Σχολής Οικονομικών Επιστημών και 

Διοίκησης Επιχειρήσεων, Πρόεδρος της Εταιρίας Αξιοποίησης της Περιουσίας του 

Πανεπιστημίου, μέλη της Επιτροπής Εφορείας της ΚΒΠ, μέλος της Επιτροπής Δημιουργίας 

Οργανισμού του Πανεπιστημίου, μέλος της Επιτροπής ERASMUS, μέλος της Επιτροπής 

Ενστάσεων για Διαγωνισμούς Έργων του Πανεπιστημίου, μέλος της Επιτροπής του 

Πανεπιστημίου για τις Υποτροφίες Α. Μετζελόπουλου. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ 

ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ 
Υποδομές  

Το ΤΟΕ καταβάλλει τα τελευταία έτη σημαντικές προσπάθειες ώστε να επιτύχει υψηλά 

επίπεδα αποτελεσματικότητας σχετικά με την χρήση των υφιστάμενων υποδομών, οι οποίες 

ωστόσο χαρακτηρίζοντας από περιορισμένες δυνατότητες. Ωστόσο, το ΤΟΕ εντός του 

ακαδημαϊκού έτους 2021-2022 έχει προγραμματιστεί να εγκατασταθεί σε νέο κτίριο έκτασης 

5.460,07 τ.μ., που περιλαμβάνει σύγχρονες υποδομές, συμπεριλαμβανομένων των αιθουσών 

διδασκαλίας και ανάγνωσης, αμφιθεάτρων, ερευνητικών και εκπαιδευτικών εργαστηρίων, 

γραφείων προσωπικού, χώρων αποθήκευσης και θέσεων στάθμευσης. Στο πλαίσιο αυτό το 

ΤΟΕ σχεδιάζει να εκμεταλλευτεί τις νέες εγκαταστάσεις προσφέροντας υψηλότερης 

ποιότητας εκπαιδευτικές υπηρεσίες (αίθουσες διδασκαλίας, εργαστηριακές δομές, αίθουσες 

σεμιναρίων) αλλά και ερευνητικό έργο (δια-ζώσης και εξ’ αποστάσεως κύκλο σεμιναρίων, 

χώροι εργασίας προσκεκλημένων ερευνητών, χώροι εργασίας υποψήφιων διδακτόρων και 

μεταπτυχιακών φοιτητών, διοργάνωση επιστημονικών ημερίδων και συνεδρίων).  

Μέλη ΔΕΠ   

Η μείωση του αριθμού των μελών ΔΕΠ επιβαρύνει σημαντικά την αδιάληπτη εκπαιδευτική 

λειτουργία του τμήματος εάν ληφθεί υπόψη (α) ο περιορισμένος αριθμός νέων θέσεων μελών 

ΔΕΠ που προσφέρει η ελληνική Κυβέρνηση (β) ο αυξημένος χρόνος που απαιτείται για την 

πλήρωση των θέσεων μελών ΔΕΠ και (γ) ο μεγάλος αριθμός νεοεισερχόμενων φοιτητών που 

δέχεται κάθε χρόνο το ΤΟΕ. Επίσης, η συνταξιοδότηση μελών ΔΕΠ έχει ως αποτέλεσμα την 

αλλαγή στην αναλογία μελών ΔΕΠ ανά βαθμίδα. Αυτές οι εξελίξεις αναδεικνύουν τις 

σημαντικές προκλήσεις που αντιμετωπίζει το ΤΟΕ στα επόμενα ακαδημαϊκά έτη αναφορικά 

με τη διαχείριση του ακαδημαϊκού προσωπικού. Οι προκλήσεις αυτές σχετίζονται τόσο με τις 

θετικές συνέπειες από την  ανανέωση του διδακτικού και ερευνητικού προσωπικού όσο και με 

τις αρνητικές επιπτώσεις από την απώλεια της συσσωρευμένης εμπειρίας σχετικά με την 

λειτουργία του ΤΟΕ. 

Οργανωτική Λειτουργία  

Ο αριθμός του διοικητικού προσωπικού έχει παραμείνει σταθερός τα τελευταία 5 ακαδημαϊκά 

έτη. Ωστόσο, υπολείπεται των αναγκών του Τμήματος εάν ληφθεί υπόψη ο μεγάλος αριθμός 

εγγεγραμμένων φοιτητών. Αξίζει να σημειωθεί ότι το ΤΟΕ σε συνεργασία με την διοίκηση του 

Πανεπιστημίου προχωρά στις κατάλληλες ενέργειες που απαιτούνται ώστε να 
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αντιμετωπίζονται με αποτελεσματικό τρόπο τα προβλήματα που προκύπτουν από την 

κινητικότητα του διοικητικού προσωπικού εντός του ακαδημαϊκού έτους. 

Έκτακτο Διδακτικό Προσωπικό  

Λόγω του αυξημένου αριθμού εγγεγραμμένων φοιτητών και του μικρού αριθμού μελών ΔΕΠ 

το ΤΟΕ στηρίζεται σε σημαντικό βαθμός σε έκτακτο διδακτικό προσωπικό. Ωστόσο η 

πρόσληψη έκτακτου διδακτικού προσωπικού εμπεριέχει σημαντικό διαχειριστικό κόστος 

επειδή τόσο το πλαίσιο χρηματοδότησης και οι διαδικασίες επιλογής προσωπικού αλλά και ο 

χρόνος κατά τον οποίο γίνεται η κατανομή των διαθέσιμων πόρων διαφέρει μεταξύ των δυο 

διαθέσιμων προγραμμάτων. Σε κάθε περίπτωση, το έκτακτο διδακτικό προσωπικό βοήθησε 

αποτελεσματικά το ΤΟΕ στην αντιμετώπιση των περιορισμένων ανθρώπινων πόρων που 

καλύπτουν διδακτικές ανάγκες. Παρόλα αυτά, το ΤΟΕ συνεχίζει να αντιμετωπίζει ελλείψεις 

ως προς τον αριθμό των μελών ΔΕΠ, ιδιαίτερα όσον αφορά σε σημαντικά αντικείμενα της 

οικονομικής επιστήμης, όπως Μικροοικονομική Θεωρία & Πολιτική, Δημόσια Οικονομική, 

Οικονομική της Ανάπτυξης, Χρηματοοικονομική, κ.λπ. Να σημειωθεί ότι το πρόβλημα θα 

ενταθεί τα επόμενα έτη λόγω επερχόμενων συνταξιοδοτήσεων των μελών ΔΕΠ. 

Οικονομικοί Πόροι  

Η απορρόφηση των κονδυλίων του τακτικού προϋπολογισμού κατά το ακαδημαϊκό έτος 

2020/21 ανέρχεται στο 90% και κινείται στα ίδια επίπεδα με το αντίστοιχο ποσοστό των 

προηγούμενων ετών. Ωστόσο, υπάρχουν περιθώρια βελτίωσης ως προς τα επίπεδα 

απορρόφησης του προϋπολογισμού και τις διαδικασίες που απαιτούνται ως προς τον 

συντονισμό με τις αντίστοιχες υπηρεσίες του Πανεπιστήμιού Πατρών για τις συμβάσεις που 

απαιτούνται για διάφορες δαπάνες.  

Πρόγραμμα Προπτυχιακών Σπουδών  (ΠΠΣ)  

 Το ΤΟΕ λαμβάνοντας υπόψη τις Εκθέσεις Εσωτερικής Αξιολόγησης προηγούμενων ετών 

αλλά και τα συμπεράσματα και τις προτάσεις βελτίωσης της Έκθεσης της Επιτροπής 

Πιστοποίησης του έτους 2019 προγραμματίζει τον εμπλουτισμό και περαιτέρω 

εκσυγχρονισμό του προπτυχιακού προγράμματος σπουδών. Προς την κατεύθυνση αυτή ο 

Προέδρος και η Επιτροπή του Προπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών του ΤΟΕ εργάζονται 

ώστε να υποβληθεί το σχέδιο αναμόρφωσης του προγράμματος σπουδών προς την Συνέλευση 

του ΤΟΕ. Επίσης, το ΤΟΕ κινείται σταθερά προς την κατεύθυνση της βελτίωσης του χρόνου 

που απαιτείται για την ολοκλήρωση σπουδών μέσω της ποιοτικής αναβάθμισης του διδακτικού 

έργου και τον εντοπισμό των παραγόντων που συμβάλλουν στην παρατεταμένη διάρκεια 

σπουδών.     
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Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών  (ΠΜΣ)  

Το ΠΜΣ του ΤΟΕ τα τελευταία έτη συγκεντρώνει το ενδιαφέρον ενός μεγάλου αριθμού 

υποψήφιων μεταπτυχιακών φοιτητών τόσο από απόφοιτους τμημάτων οικονομικής επιστήμης 

όσο και διοίκησης επιχειρήσεων. Το περιεχόμενο του ΠΜΣ είναι αρκετό σύγχρονο και 

εφαρμοσμένο. Οι απόφοιτοι του ΠΜΣ φαίνεται να μην αντιμετωπίζουν προβλήματα ως προς 

την ένταξη τους στην αγορά εργασίας ενώ και ένα σημαντικό μέρος αυτών ακολουθεί 

σπουδές σε διδακτορικό επίπεδο. Το ΤΟΕ προγραμματίζει να εμπλουτίσει περαιτέρω τις 

προσφερόμενες υπηρεσίες και την διασύνδεση των αποφοίτων με την αγορά εργασίας.  

Πρόγραμμα Διδακτορικών Σπουδών  (ΠΔΣ)  

Το ΠΔΣ του ΤΟΕ ανταποκρίνεται πλήρως στους στόχους και σκοπούς του, αλλά και στις 

ανάγκες της κοινωνίας γενικότερα, καθώς είναι προσανατολισμένο προς σημαντικά και 

σύγχρονα γνωστικά αντικείμενα της οικονομικής επιστήμης, όπως Οικονομική της Εργασίας, 

Περιφερειακή Οικονομική, Οικονομική της Επιχειρηματικότητας & Καινοτομίας, Οικονομική 

Φυσικών Πόρων, Οικονομική της Ενέργειας, Οικονομική Επιχειρήσεων, Συστήματα 

Διαχείρισης Πληροφορίας, και Εφαρμοσμένη Μακρο-οικονομετρία.  Το ΠΔΣ συγκεντρώνει το 

ενδιαφέρον αρκετών κατόχων μεταπτυχιακού διπλώματος σπουδών και η προσφερόμενες 

θέσεις υποψήφιων διδακτόρων αυξήθηκαν κατά το τρέχων ακαδημαϊκό έτος. Το ΤΟΕ 

προγραμματίζει να εμπλουτίσει περαιτέρω τις προσφερόμενες υπηρεσίες και την διασύνδεση 

των αποφοίτων με την αγορά εργασίας. 

Ερευνητική Δραστηριότητα  

Παρά το μεγάλο όγκο των φοιτητών και το φόρτο εργασίας που αυτός συνεπάγεται για τα 

μέλη ΔΕΠ, η ερευνητική δραστηριότητα του ΤΟΕ παραμένει σε σχετικά υψηλά επίπεδα. Κατά 

το τρέχων ακαδημαϊκό έτος οι επιδόσεις σε όρους δημοσιευμένου επιστημονικού έργου 

φαίνεται ότι κινείται στην τάση που έχει διαμορφωθεί στο παρελθόν ενώ και σε και όρους 

ετεροαναφορών η τάση βαίνει αυξανόμενη. Ιδιαίτερη προσοχή δίνεται από το ΤΟΕ ως προς 

την επιλογή των νέων μελών ΔΕΠ ώστε να εξασφαλισθεί η όσο το δυνατό υψηλότερη συμβολή 

στο επιστημονικό έργο που παράγεται στο ΤΟΕ.  

 

Συστάσεις των επιτροπών πιστοποίησης ΠΠΣ 

Κατά τη διαδικασία της πιστοποίησης του ΠΠΣ, η Επιτροπή Εμπειρογνωμόνων διατύπωσε 10 

συστάσεις για περαιτέρω ανάπτυξη και λειτουργία του Τμήματος Οικονομικών Επιστημών του 

Πανεπιστημίου Πατρών. Οι συστάσεις της Επιτροπής αποτέλεσαν αντικείμενο άμεσης 

δραστηριοποίησης όλων των εμπλεκομένων οργάνων του Τμήματος προκειμένου να 
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αναληφθούν οι αναγκαίες δράσεις για την επίτευξη των επιμέρους στόχων. Κατά το 

ακαδημαϊκό έτος 2020/21 δεν πραγματοποιήθηκαν ουσιαστικές αλλαγές στο ΠΠΣ λόγω της 

έμφασης που δόθηκε για την εξ’ αποστάσεως διδασκαλία λόγω της πανδημίας. Ωστόσο, στο 

πλαίσιο της Πιστοποίησης του 2019, οι συστάσεις της επιτροπής εμπειρογνωμόνων σχετικά 

με τη πρόσθεση μαθημάτων ποσοτικής κατεύθυνσης έχουν τύχει επεξεργασίας από το ΤΟΕ 

και θα ενσωματωθούν στην επόμενη αναδιάρθρωση του ΠΠΣ. Συνοπτικά, οι συστάσεις ανά 

άξονα αξιολόγησης είναι οι ακόλουθες:  

Πολιτική Διασφάλισης Ποιότητας  

Προτείνεται η ανάπτυξη ενός συστήματος υποστήριξης και ανάπτυξης των διδακτικών 

δεξιοτήτων του ακαδημαϊκού προσωπικού που λαμβάνει χαμηλές βαθμολογίες στην 

αξιολόγηση των φοιτητών (3ετή περίοδο παρακολούθησης για τις μόνιμες βαθμίδες και ετήσια 

παρακολούθηση για τις μη-μόνιμες βαθμίδες).  

Σχεδιασμός και Έγκριση Προγραμμάτων Σπουδών  

Προτείνεται η (α) ενσωματώσει στο πρόγραμμα σπουδών την πτυχιακή εργασία με κατάλληλο 

αριθμό πιστωτικών μονάδων (ECTS), (β) παρέχονται μαθήματα επιλογής από το Τμήμα 

Διοίκησης Επιχειρήσεων αλλά και από άλλα Τμήματα του Πανεπιστημίου Πατρών, (γ) 

εμπλουτιστεί η δέσμη των μαθημάτων που προσφέρονται στο δεύτερο έτος σπουδών από 

μαθήματα ποσοτικής κατεύθυνσης (π.χ. Μαθηματικά, Στατιστική και Οικονομετρία) και (δ) 

δίνεται η δυνατότητα σε φοιτητές να επιλέγουν μαθήματα που προσφέρονται ήδη στα αγγλικά 

για τους εισερχόμενους φοιτητές στο πρόγραμμα ανταλλαγών Erasmus. 

Φοιτητοκεντρική  Μάθηση, Διδασκαλία Και Αξιολόγηση  

Προτείνεται η (α) τον εμπλουτισμό της διαδικασίας αξιολόγησης των μαθησιακών 

αποτελεσμάτων των φοιτητών με επιπρόσθετα τεστ κατά τη διάρκεια του ακαδημαϊκού 

εξαμήνου, πέραν των τυπικών διαγωνισμάτων που πραγματοποιούνται ως τελική εξέταση στα 

μαθήματα του προγράμματος σπουδών και (β) την επέκταση των μαθημάτων που είναι 

ενσωματωμένα στο e-class εξασφαλίζοντας ότι αυτά τα μαθήματα θα είναι διαθέσιμα όχι 

μόνον στους εγγεγραμμένους και ενεργούς φοιτητές αλλά και σε παλαιότερους αποφοίτους.   

Εισαγωγή Φοιτητών, Στάδια Φοίτησης, Αναγνώριση Σπουδών και Λήψη 

Πτυχίου  

Προτείνεται η για την προώθηση των επιδόσεων των φοιτητών να δημιουργηθούν βραβεία 

εξαίρετης επίδοσης φοιτητών (για παράδειγμα με βάση την εξαιρετική βαθμολογική επίδοση 

ενός φοιτητή ανά έτος εισαγωγής). 
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Διδακτικό προσωπικό  

Προτείνεται η (α) τη διεξαγωγή τακτικής σειράς σεμιναρίων που θα δημοσιοποιούνται στον 

ιστότοπο του Τμήματος, (β) τη συνεχή και αδιάληπτη ενημέρωση του ιστότοπου του 

Τμήματος με τα αποτελέσματα της ερευνητικής δραστηριότητας των μελών ΔΕΠ του 

Τμήματος και (γ) την καθιέρωση βραβείου διδασκαλίας για τον καλύτερο διδάσκοντα στο 

Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών σε ετήσια βάση κάνοντας χρήση των αποτελεσμάτων 

αξιολόγησης των διδασκόντων από τους φοιτητές. 

Μαθησιακοί Πόροι Και Φοιτητική Στήριξη  

Προτείνεται η, προτείνει (α) την ανάπτυξη ενός συστήματος ακαδημαϊκών συμβούλων όπου 

οι φοιτητές κατανέμονται σε ένα μέλος του προσωπικού που ενεργεί ως σύμβουλος για 

ακαδημαϊκά θέματα και (β) την ενίσχυση της αλληλεπίδρασης των φοιτητών με τους 

εργοδότες και την παροχή στοχευμένων συμβουλών επαγγελματικής σταδιοδρομίας που 

ταιριάζουν καλύτερα στους οικονομολόγους. 

Διαχείριση Πληροφοριών  

Προτείνεται η ανάπτυξη μιας βάσης δεδομένων με αποφοίτους που συνδέει παλιούς φοιτητές 

με νέους αποφοίτους και επιτρέπει τη συλλογή δεδομένων πρώην φοιτητών με τα τρέχοντα 

προφίλ τους. 

Δημόσια Πληροφόρηση  

Προτείνεται η τακτικότερη ενημέρωση και επικαιροποίηση των προσωπικών ιστοσελίδων των 

μελών ΔΕΠ του τμήματος σχετικά με το παραγόμενο ερευνητικό έργο τους. 

Συνεχής Παρακολούθηση και Περιοδική Εσωτερική Αξιολόγηση των 

Προγραμμάτων Σπουδών  

Προτείνεται η διατήρηση και περαιτέρω ενθάρρυνση της διασύνδεσης των υφιστάμενων 

δικτύων επικοινωνίας σχετικά με τα μαθησιακά αποτελέσματα που πραγματοποιούνται σε 

επίπεδο Πανεπιστημίου.  

Περιοδική Εξωτερική Αξιολόγηση των ΠΠΣ  

Επικροτεί και ενθαρρύνει την συνέχιση της συμμετοχής του Τμήματος σε διαδικασίας 

εξωτερικής αξιολόγησης του προγράμματος σπουδών. 

 



 

 
 52 

Ενδεδειγμένοι τρόποι βελτίωσης 

 Αύξηση του αριθμού των μελών ΔΕΠ  

 Διαμόρφωση στρατηγικού σχεδιασμού πολιτικής έρευνας 

 Διαμόρφωση σχεδίου κινήτρων για την πιο αποτελεσματική δραστηριοποίηση των 

μελών των τριών Ερευνητικών Εργαστηρίων στον στίβο των Ευρωπαϊκών/Ελληνικών 

ανταγωνιστικών ερευνητικών προγραμμάτων και της συμμετοχής τους σε 

διακεκριμένα διεθνή ερευνητικά δίκτυα. 

 Ενίσχυση των  Εργαστηρίων με πρόσθετες ερευνητικές υποδομές, μέσω αντίστοιχης 

διάθεσης κονδυλίων από τον Τακτικό Προϋπολογισμό. 

 Προώθηση της εξωστρέφειας μέσω της επέκτασης του θεσμού των εκπαιδευτικών 

αδειών και μέσω της παροχής κινήτρων στα μέλη ΔΕΠ για διεθνή κινητικότητα. 

 Στο πλαίσιο της εξοικονόμησης ανθρώπινων πόρων, διερεύνηση της δυνατότητας πιο 

εκτεταμένης σύμπραξης στον τομέα της διδασκαλίας προπτυχιακών μαθημάτων με 

άλλα Τμήματα του Πανεπιστημίου Πατρών 

 Διεθνοποίηση του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών 

 Περισσότερο ανταγωνιστικό Πρόγραμμα Διδακτορικών Σπουδών με καθιέρωση 

μαθημάτων εξειδίκευσης και μεθοδολογίας  

 Ανάπτυξη συστηματικού μηχανισμού παρακολούθησης της επαγγελματικής πορείας 

των αποφοίτων του ΠΠΣ 

 Προώθηση της Πρακτικής Άσκησης του ΤΟΕ, μέσω επέκτασής της σε περισσότερους 

προπτυχιακούς φοιτητές και ενσωμάτωσης των αντίστοιχων ECTS στο πτυχίο 

 

Ετήσια στοχοθεσία και δείκτες  

 Σύσταση επιτροπής παρακολούθησης με μέλη ΔΕΠ του Τμήματος 

 Μηχανισμός παρακολούθησης με στατιστικά από αξιολογήσεις φοιτητών 

 Ενημέρωση των μελών ΔΕΠ του Τμήματος 

 Εισαγωγή πτυχιακής εργασίας ως μάθημα επιλογής με κατάλληλο αριθμό πιστωτικών 

μονάδων (ECTS) 

 Μαθήματα επιλογής από το Τμήμα Διοίκησης Επιχειρήσεων 
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 Μαθήματα επιλογής από Τμήματα του Πανεπιστημίου Πατρών 

 Εισαγωγή στο δεύτερο έτος σπουδών μαθημάτων ποσοτικής κατεύθυνσης (π.χ. 

Μαθηματικά, Στατιστική και Οικονομετρία) 

 Παροχή δυνατότητας σε φοιτητές να επιλέγουν μαθήματα που προσφέρονται ήδη 

στα αγγλικά για τους εισερχόμενους φοιτητές στο πρόγραμμα ανταλλαγών Erasmus. 

 Εμπλουτισμός της διαδικασίας αξιολόγησης των μαθησιακών αποτελεσμάτων των 

φοιτητών με επιπρόσθετα τεστ κατά τη διάρκεια του ακαδημαϊκού εξαμήνου 

(υποχρεωτικές πρόοδοι) 

 Επέκταση των μαθημάτων που είναι ενσωματωμένα στο e-class και διάθεση του 

περιεχομένου όχι μόνον στους εγγεγραμμένους και ενεργούς φοιτητές αλλά και 

στους παλαιότερους αποφοίτους. 

 Βραβεία φοιτητών για εξαιρετική επίδοση (ένας φοιτητής για κάθε έτος) 

 Διεξαγωγή τακτικής σειράς σεμιναρίων  

 Συνεχής ανάρτηση  ερευνητικών αποτελεσμάτων των μελών ΔΕΠ του Τμήματος στο 

διαδίκτυο (π.χ. σειρά κειμένων εργασίας) 

 Βραβείο διδασκαλίας για τον καλύτερο διδάσκοντα στο Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών 

Σπουδών σε ετήσια βάση. 

 Ανάπτυξη ενός συστήματος ακαδημαϊκών συμβούλων όπου οι φοιτητές κατανέμονται 

σε ένα μέλος του προσωπικού που ενεργεί ως σύμβουλος για ακαδημαϊκά θέματα 

 Ενίσχυση της αλληλεπίδρασης των φοιτητών με τους εργοδότες και στοχευμένες 

συμβουλές σταδιοδρομίας που ταιριάζουν καλύτερα στους οικονομολόγους. 

 Ανάπτυξη μιας βάσης δεδομένων με αποφοίτους που συνδέει παλιούς φοιτητές με 

νέους αποφοίτους και επιτρέπει τη συλλογή δεδομένων πρώην φοιτητών με τα 

τρέχοντα προφίλ τους  

 Ενημέρωση και επικαιροποίηση των προσωπικών ιστοσελίδων των μελών ΔΕΠ του 

τμήματος σχετικά με το παραγόμενο ερευνητικό έργο τους  

 Ανάπτυξη μηχανισμού διασύνδεσης των υφιστάμενων δικτύων επικοινωνίας σχετικά 

με τα μαθησιακά αποτελέσματα που πραγματοποιούνται σε επίπεδο Πανεπιστημίου   



 

 
 54 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ 
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Πίνακας 1. Εξέλιξη του προσωπικού του Τμήματος 

    2020-2021 2019-2020 2018-2019 2017-2018 2016-2017 2015-2016 

    Α Θ Α Θ Α Θ Α Θ Α Θ Α Θ 

Καθηγητές Σύνολο 4 2 6 2 6 2 5 2 5 2 5 2 

Από Εξέλιξη     1        

Νέες Προσλήψεις           1  

Συνταξιοδοτήσεις 1            

Παραιτήσεις 1            

Αναπληρωτές Καθηγητές Σύνολο 4 1 5 1 4 1 5 1 5 1 3 1 

Από Εξέλιξη   1      2    

Νέες Προσλήψεις             

Συνταξιοδοτήσεις 1            

Παραιτήσεις             

Επίκουροι Καθηγητές Σύνολο 5  5  5  3  3  5  

Από Εξέλιξη             

Νέες Προσλήψεις   1  2        

Συνταξιοδοτήσεις             

Παραιτήσεις             

Λέκτορες Σύνολο         1  1  

Νέες Προσλήψεις             

Συνταξιοδοτήσεις             

Παραιτήσεις             

Μέλη ΕΔΙΠ/ΕΕΠ Σύνολο  1  1  1  1  1  1 

Διδάσκοντες επί συμβάσει (έως 2017-18) Σύνολο       7 1 6 2   

Ειδικό Τεχνικό Εργαστηριακό Προσωπικό (ΕΤΕΠ) Σύνολο 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

Διοικητικό Προσωπικό Σύνολο  4 1 3 1 3 1 3  4  4 

Επιστημονικοί Συνεργάτες Σύνολο             

Διδάσκοντες ΠΔ 407/80 Σύνολο 2  1  1        

Απόκτηση Ακαδημαϊκής Διδακτικής Εμπειρίας Σύνολο 3 2 3 1 3 1       

Ακαδημαϊκοί Υπότροφοι Σύνολο             

Πηγή: Μονάδας Διασφάλισης Ποιότητας (ΜΟΔΙΠ) του Πανεπιστημίου Πατρών 



  

Πίνακας 2. Εξέλιξη του συνόλου των εγγεγραμμένων φοιτητών του Τμήματος σε όλα τα έτη σπουδών 

 2020-2021 2019-2020 2018-2019 2017-2018 2016-2017 2015-2016 

Προπτυχιακοί 1989 2091 1926 1898 1858 1890 

Προπτυχιακοί (Άνδρες) 1225 1284     

Προπτυχιακοί (Γυναίκες) 764 807     

Μεταπτυχιακοί 44 35 38 29 36 35 

Μεταπτυχιακοί (Άνδρες) 24 14     

Μεταπτυχιακοί (Γυναίκες) 20 21     

Διδακτορικοί 22 17 16 18 17 16 

Διδακτορικοί (Άνδρες) 11 9     

Διδακτορικοί (Γυναίκες) 11 8     

Πηγή: Μονάδας Διασφάλισης Ποιότητας (ΜΟΔΙΠ) του Πανεπιστημίου Πατρών 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

Πίνακας 3. Εξέλιξη του αριθμού των νέο-εισερχόμενων προπτυχιακών φοιτητών του Τμήματος 

 2020-2021 2019-2020 2018-2019 2017-2018 2016-2017 2015-2016 

Εισαγωγικές Εξετάσεις 295 298 269 254 246 265 

Μετεγγραφές (εισροές προς το Τμήμα) 61 77 41 42 38 20 

Μετεγγραφές (εκροές προς άλλα Τμήματα) 77 36 39 62 55 75 

Κατατακτήριες εξετάσεις (πτυχιούχοι ΑΕΙ/ΤΕΙ) 0 3 4 4 2 7 

Άλλες Κατηγορίες 5 4 5 7 7 7 

Εισαχθέντες ν.4610/2019 0 0 0 0 0 0 

Σύνολο 284 346 280 245 238 224 

Σύνολο (Άνδρες) 163 199 0 0 0 0 

Σύνολο (Γυναίκες) 121 147 0 0 0 0 

Αλλοδαποί φοιτητές (εκτός προγραμμάτων ανταλλαγών) 1 3 2 2 0 1 

Πηγή: Μονάδας Διασφάλισης Ποιότητας (ΜΟΔΙΠ) του Πανεπιστημίου Πατρών 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

Πίνακας 4. Εξέλιξη του αριθμού των θέσεων και των αποφοίτων του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΠΜΣ) «Εφαρμοσμένη 

Οικονομική & Ανάλυση Δεδομένων». 

 2020-2021 2019-2020 2018-2019 

Συνολικός αριθμός Αιτήσεων (α+β) 70 71 67 

(α) Πτυχιούχοι του Τμήματος 43 25 48 

(β) Πτυχιούχοι άλλων Τμημάτων 27 46 19 

Συνολικός αριθμός προσφερόμενων θέσεων 40 40 40 

Συνολικός αριθμός εγγραφέντων 39 32 38 

Συνολικός αριθμός αποφοιτησάντων 30 36  

Αλλοδαποί φοιτητές (εκτός προγραμμάτων 
ανταλλαγών) 

0 0 0 

Πηγή: Μονάδας Διασφάλισης Ποιότητας (ΜΟΔΙΠ) του Πανεπιστημίου Πατρών 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

 

Πίνακας 5. Εξέλιξη του αριθμού των θέσεων και των αποφοίτων του Προγράμματος Διδακτορικών Σπουδών 

  2020-2021 2019-2020 2018-2019 2017-2018 2016-2017 2015-2016 

Συνολικός αριθμός Αιτήσεων (α+β) 7 3 0 4 5 1 

(α) Πτυχιούχοι του Τμήματος 4 3 0 1 1 0 

(β) Πτυχιούχοι άλλων Τμημάτων 3 0 0 3 4 1 

Συνολικός αριθμός προσφερόμενων θέσεων 10 3 0    

Συνολικός αριθμός εγγραφέντων υποψηφίων 7 3 0 4 5 1 

Συνολικός αριθμός αποφοιτησάντων 1 2 0 1 2 0 

Μέση διάρκεια σπουδών αποφοίτων 9 6 0 3.5 6.5 0 

Πηγή: Μονάδας Διασφάλισης Ποιότητας (ΜΟΔΙΠ) του Πανεπιστημίου Πατρών 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

 

Πίνακας 6. Κατανομή βαθμολογίας και μέσος βαθμός πτυχίου των αποφοίτων του Προγράμματος Προπτυχιακών Σπουδών 

 Συνολικός 
αριθμός 

Κατανομή Βαθμών (αριθμός φοιτητών και % επί του συνόλου των αποφοιτησάντων) Μέσος όρος 

Έτος  5.0-5.9 6.0-6.9 7.0-8.4 8.5-10.0  

  Αριθμός Ποσοστό Αριθμός Ποσοστό Αριθμός Ποσοστό Αριθμός Ποσοστό  

2015-2016 204 49 24.02% 116 56.86% 38 18.63% 1 0.49% 6.34 

2016-2017 264 61 23.11% 159 60.23% 42 15.91% 2 0.76% 6.43 

2017-2018 205 32 15.61% 123 60% 49 23.90% 1 0.49% 6.61 

2018-2019 190 31 16.32% 106 55.79% 49 25.79% 4 2.11% 6.62 

2019-2020 252 44 17.46% 148 58.73% 56 22.22% 4 1.59% 6.60 

2020-2021 288 19 6.60% 227 78.82% 39 13.54% 3 1.04% 6.54 

Σύνολο 1403 236  879  273  15   

Πηγή: Μονάδας Διασφάλισης Ποιότητας (ΜΟΔΙΠ) του Πανεπιστημίου Πατρών 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

 

Πίνακας 7. Εξέλιξη του αριθμού των αποφοίτων του Προγράμματος Προπτυχιακών Σπουδών και διάρκεια σπουδών 

 Αποφοιτήσαντες Δεν έχουν αποφοιτήσει Σύνολο 

 Διάρκεια Σπουδών (σε έτη)   

Έτος Κ Κ+1 Κ+2 Κ+3 Κ+4 Κ+5 Κ+6 Κ+6   

2015-2016 11 105 47 25 7 4 1 4 1042 1246 

2016-2017 18 138 52 38 7 6 1 4 1067 1331 

2017-2018 1 138 40 11 8 4 1 2 1141 1346 

2018-2019 9 109 38 13 6 5 6 4 1154 1344 

2019-2020 3 133 65 23 13 5 3 7 1227 1479 

2020-2021 6 166 54 30 14 5 4 9 1083 1371 

Πηγή: Μονάδας Διασφάλισης Ποιότητας (ΜΟΔΙΠ) του Πανεπιστημίου Πατρών 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

 

Πίνακας 7α. Εξέλιξη του αριθμού των αποφοίτων του ΠΠΣ και διάρκεια σπουδών ανά έτος εισαγωγής 

 Σύνολο 
εγγεγραμμένων 

Δεν έχουν  
αποφοιτήσει 

Αποφοιτήσαντες  
ανά διάρκεια σπουδών 

   Κ έτη Κ+1 έτη >Κ+1 έτη 

Έτος εισαγωγής Αριθμός Αριθμός Ποσοστό Αριθμός Ποσοστό Αριθμός Ποσοστό Αριθμός Ποσοστό 

2005-2006 168 31 18.5 15 8.9 71 42.3 51 30.4 

2006-2007 183 28 15.3 18 9.8 54 29.5 83 45.4 

2007-2008 189 30 15.9 9 4.8 68 36.0 82 43.4 

2008-2009 219 47 21.5 12 5.5 61 27.9 99 45.2 

2009-2010 217 51 23.5 3 1.4 77 35.5 86 39.6 

2010-2011 264 65 24.6 33 12.5 86 32.6 80 30.3 

2011-2012 281 88 31.3 44 15.7 95 33.8 54 19.2 

2012-2013 289 67 23.2 56 19.4 102 35.3 64 22.1 

2013-2014 296 48 16.2 92 31.1 90 30.4 66 22.3 

2014-2015 369 141 38.2 45 12.2 109 29.5 74 20.1 

2015-2016 224 24 10.7 70 31.3 103 46.0 27 12.1 

2016-2017 238 65 27.3 78 32.8 95 39.9 0 0.0 

Πηγή: Γραμματεία ΤΟΕ και Μονάδας Διασφάλισης Ποιότητας (ΜΟΔΙΠ) του Πανεπιστημίου Πατρών 

Σημείωση: Τα ποσοστά υπολογίζονται για το σύνολο το εγγεγραμμένων ανά έτος εισαγωγής. 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

 

Πίνακας 9. Συμμετοχή σε Διαπανεπιστημιακά ή Διατμηματικά Προγράμματα Προπτυχιακών Σπουδών 

  2020-2021 2019-2020 2018-2019 2017-2018 2016-2017 2015-2016 Σύνολο 

Φοιτητές του 
Τμήματος που 
φοίτησαν σε άλλο ΑΕΙ 
ή σε άλλο Τμήμα 

Εσωτερικού    0    

Εξωτερικού Ευρωπαϊκά προγράμματα 
ανταλλαγών 

1 14 10 13 7 12 57 

Άλλα    0    

Επισκέπτες φοιτητές 
άλλων ΑΕΙ ή Τμημάτων 
στο Τμήμα 

Εσωτερικού    0    

Εξωτερικού Ευρωπαϊκά προγράμματα 
ανταλλαγών 

1 16 15 15 6 7 60 

Άλλα    0    

Μέλη ακαδημαϊκού 
προσωπικού του 
Τμήματος που δίδαξαν 
σε άλλο ΑΕΙ ή σε άλλο 
Τμήμα 

Εσωτερικού  16 16 9 6 6 53 

Εξωτερικού Ευρωπαϊκά προγράμματα 
ανταλλαγών 

 2 2 2 2  8 

Άλλα    0    

Μέλη ακαδημαϊκού 
προσωπικού άλλων ΑΕΙ 
ή Τμημάτων που 
δίδαξαν στο Τμήμα 

Εσωτερικού        

Εξωτερικού Ευρωπαϊκά προγράμματα 
ανταλλαγών 

 3 3 1   7 

Άλλα        

Σύνολο 2 51 46 40 21 25 185 

Πηγή: Μονάδας Διασφάλισης Ποιότητας (ΜΟΔΙΠ) του Πανεπιστημίου Πατρών 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

 

Πίνακας 11. Συμμετοχή σε Διαπανεπιστημιακά ή Διατμηματικά Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών 

  2020-2021 2019-2020 2018-2019 

Φοιτητές του Τμήματος 
που φοίτησαν σε άλλο ΑΕΙ 
ή σε άλλο Τμήμα 

Εσωτερικού    

Εξωτερικού Ευρωπαϊκά προγράμματα 
ανταλλαγών 

   

Άλλα    

Επισκέπτες φοιτητές 
άλλων ΑΕΙ ή Τμημάτων στο 
Τμήμα 

Εσωτερικού    

Εξωτερικού Ευρωπαϊκά προγράμματα 
ανταλλαγών 

   

Άλλα    

Μέλη ακαδημαϊκού 
προσωπικού του Τμήματος 
που δίδαξαν σε άλλο ΑΕΙ ή 
σε άλλο Τμήμα 

Εσωτερικού 2 3 3 

Εξωτερικού Ευρωπαϊκά προγράμματα 
ανταλλαγών 

   

Άλλα    

Μέλη ακαδημαϊκού 
προσωπικού άλλων ΑΕΙ ή 
Τμημάτων που δίδαξαν στο 
Τμήμα 

Εσωτερικού    

Εξωτερικού Ευρωπαϊκά προγράμματα 
ανταλλαγών 

   

Άλλα   1 

Σύνολο 2 3 4 

Πηγή: Μονάδας Διασφάλισης Ποιότητας (ΜΟΔΙΠ) του Πανεπιστημίου Πατρών 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

 

Πίνακας 12.1. Μαθήματα Προγράμματος Προπτυχιακών Σπουδών 

AA Μάθημα Κωδικός 
Μαθήματος 

Πιστ. 
Μονάδες 
ECTS 

Κατηγορία Μαθήματος Τύπος Μαθήματος Ώρες 
διδασκαλίας 
ανά 
εβδομάδα 

Εξάμηνο Τυχόν 
Προαπαιτούμενα 
Μαθήματα 

Σελίδα 
οδηγού 
σπουδών 

1 ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ Ι ECO_131 6 Κατ' επιλογήν υποχρεωτικό (από πίνακα 
Μαθημάτων) 

Επιστ. Περιοχής 3 3ο Όχι 67 

2 ΑΝΑΛΥΣΗ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ ECO_351 6 Κατ' επιλογήν υποχρεωτικό (από πίνακα 
Μαθημάτων) 

Επιστ. Περιοχής 3 7ο Όχι 144 

3 ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ ECO_330 6 Κατ' επιλογήν υποχρεωτικό (από πίνακα 
Μαθημάτων) 

Επιστ. Περιοχής 3 8ο Όχι 165 

4 Οικονομική Πολιτική ECO_350 6 Υποχρεωτικό Επιστ. Περιοχής 3 6ο Όχι 116 

5 ΔΗΜΟΣΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ECO_312 6 Υποχρεωτικό Επιστ. Περιοχής 3 6ο Όχι 113 

6 ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΒΑΣΕΩΝ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ ECO_424 6 Κατ' επιλογήν υποχρεωτικό (από πίνακα 
Μαθημάτων) 

Επιστ. Περιοχής 3 8ο Όχι 174 

7 ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΗ Ι ECO_101N 8 Υποχρεωτικό Επιστ. Περιοχής 4 1ο Όχι 41 

8 ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΗ ΙΙ ECO_102N 8 Υποχρεωτικό Επιστ. Περιοχής 4 2ο Όχι 51 

9 ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΟ MARKETING - MANAGEMENT ECO_220 6 Κατ' επιλογήν υποχρεωτικό (από πίνακα 
Μαθημάτων) 

Επιστ. Περιοχής 3 3ο Όχι 71 

10 ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΟΥΣ Η/Υ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ECO_150 6 Υποχρεωτικό Επιστ. Περιοχής 3 1ο Όχι 48 

11 ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΑ ECO_230 6 Κατ' επιλογήν υποχρεωτικό (από πίνακα 
Μαθημάτων) 

Επιστ. Περιοχής 3 6ο Όχι 123 

12 ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΣΚΕΨΗΣ ECO_340 6 Κατ' επιλογήν υποχρεωτικό (από πίνακα 
Μαθημάτων) 

Επιστ. Περιοχής 3 5ο Όχι 101 

13 ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗ ΕΡΕΥΝΑ ECO_352 6 Κατ' επιλογήν υποχρεωτικό (από πίνακα 
Μαθημάτων) 

Επιστ. Περιοχής 3 6ο Όχι 125 

14 ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΗ ΟΙΚΟΝΟΜΕΤΡΙΑ ECO_421 6 Κατ' επιλογήν υποχρεωτικό (από πίνακα 
Μαθημάτων) 

Επιστ. Περιοχής 3 8ο Όχι 167 

15 ΘΕΩΡΙΑ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΕΜΠΟΡΙΟΥ ECO_430 6 Υποχρεωτικό Επιστ. Περιοχής 3 7ο Όχι 134 

16 ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΙΙ ECO_132 6 Κατ' επιλογήν υποχρεωτικό (από πίνακα 
Μαθημάτων) 

Επιστ. Περιοχής 3 4ο Όχι 84 

17 ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΓΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΥΣ Ι ECO_111N 8 Υποχρεωτικό Επιστ. Περιοχής 4 1ο Όχι 43 

18 ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΓΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΥΣ ΙΙ ECO_112N 8 Υποχρεωτικό Επιστ. Περιοχής 4 2ο Όχι 43 

19 ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ECO_450 6 Κατ' επιλογήν υποχρεωτικό (από πίνακα 
Μαθημάτων) 

Επιστ. Περιοχής 3 7ο Όχι 148 

20 ΟΙΚΟΝΟΜΕΤΡΙΑ ECO_320 6 Υποχρεωτικό Επιστ. Περιοχής 3 5ο Όχι 94 

21 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΓΕΩΓΡΑΦΙΑ ECO_240 6 Κατ' επιλογήν υποχρεωτικό (από πίνακα 
Μαθημάτων) 

Επιστ. Περιοχής 3 4ο Όχι 87 

22 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΑ ECO_130 6 Υποχρεωτικό Επιστ. Περιοχής 3 2ο Όχι 57 

23 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΤΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ECO_410 6 Υποχρεωτικό Επιστ. Περιοχής 3 7ο Όχι 137 

24 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΤΗΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ECO_401 6 Υποχρεωτικό Επιστ. Περιοχής 3 8ο Όχι 158 

25 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ECO_420 6 Υποχρεωτικό Επιστ. Περιοχής 3 8ο Όχι 160 

26 Οικονομική της Καινοτομίας και της Τεχνολογίας ECO_441 6 Κατ' επιλογήν υποχρεωτικό (από πίνακα 
Μαθημάτων) 

Επιστ. Περιοχής 3 7ο Όχι 139 

27 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ECO_355 6 Υποχρεωτικό Επιστ. Περιοχής 3 5ο Όχι 98 

28 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΤΩΝ ΦΥΣΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ ΚΑΙ ΤΟΥ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

ECO_360 6 Κατ' επιλογήν υποχρεωτικό (από πίνακα 
Μαθημάτων) 

Επιστ. Περιοχής 3 7ο Όχι 146 

29 ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ECO_361 6 Κατ' επιλογήν υποχρεωτικό (από πίνακα 
Μαθημάτων) 

Επιστ. Περιοχής 3 6ο Όχι 121 

30 ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ Ι ECO_121N 8 Υποχρεωτικό Επιστ. Περιοχής 4 1ο Όχι 46 

31 ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΙΙ ECO_122N 8 Υποχρεωτικό Επιστ. Περιοχής 4 2ο Όχι 55 

32 ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ & ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ECO_332 6 Κατ' επιλογήν υποχρεωτικό (από πίνακα 
Μαθημάτων) 

Επιστ. Περιοχής 3 6ο Όχι 118 

33 Οικονομικά της Εκπαίδευσης ECO_396 6 Κατ' επιλογήν υποχρεωτικό (από πίνακα 
Μαθημάτων) 

Επιστ. Περιοχής 3 8ο Όχι 163 

34 ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ECO_154 6 Κατ' επιλογήν υποχρεωτικό (από πίνακα 
Μαθημάτων) 

Επιστ. Περιοχής 3 3ο Όχι 69 

35 Αγροτική Πολιτική ECO_465 6 Κατ' επιλογήν υποχρεωτικό (από πίνακα 
Μαθημάτων) 

Επιστ. Περιοχής 3 7ο Όχι 142 

36 Στατιστική με Υπολογιστή ECO_222 6 Κατ' επιλογήν υποχρεωτικό (από πίνακα 
Μαθημάτων) 

Επιστ. Περιοχής 3 4ο Όχι 92 



  

37 Οικονομικά της Ενέργειας ECO_393 6 Κατ' επιλογήν υποχρεωτικό (από πίνακα 
Μαθημάτων) 

Επιστ. Περιοχής 3 5ο Όχι 105 

38 ΘΕΜΑΤΑ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ECO_241 6 Κατ' επιλογήν υποχρεωτικό (από πίνακα 
Μαθημάτων) 

Επιστ. Περιοχής 3 4ο Όχι 89 

39 Μεθοδολογία Έρευνας στην Οικονομική Επιστήμη ECO_452 6 Κατ' επιλογήν υποχρεωτικό (από πίνακα 
Μαθημάτων) 

Επιστ. Περιοχής 3 7ο Όχι 151 

40 Χρηματοοικονομική ECO_322 6 Κατ' επιλογήν υποχρεωτικό (από πίνακα 
Μαθημάτων) 

Επιστ. Περιοχής 3 5ο Όχι 103 

41 Χρήμα και Τραπεζική ECO_482 6 Κατ' επιλογήν υποχρεωτικό (από πίνακα 
Μαθημάτων) 

Επιστ. Περιοχής 3 8ο Όχι 172 

42 Διαχείριση Χαρτοφυλακίου ECO_472 6 Κατ' επιλογήν υποχρεωτικό (από πίνακα 
Μαθημάτων) 

Επιστ. Περιοχής 3 8ο Όχι 170 

43 ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ & ΠΟΣΟΤΙΚΗΣ 
ΑΝΑΛΥΣΗΣ 

ECO DE_225 6 Κατ' επιλογήν υποχρεωτικό (από πίνακα 
Μαθημάτων) 

Επιστ. Περιοχής 3 5ο Όχι 112 

44 ΜΙΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ Ι ECO_201Ν 8 Υποχρεωτικό Επιστ. Περιοχής 4 3ο Όχι 59 

45 Αγγλικά για οικονομολόγους Ι ECO_Ξ01Ν 2 Υποχρεωτικό Ανάπτυξης 
Δεξιοτήτων 

3 3ο Όχι 64 

46 ΟΡΓΑΝΩΣΗ & ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ Ι ECO_DE113 6 Κατ' επιλογήν υποχρεωτικό (από πίνακα 
Μαθημάτων) 

Επιστ. Περιοχής 3 3ο Όχι 73 

47 ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ECO_DE413 6 Κατ' επιλογήν υποχρεωτικό (από πίνακα 
Μαθημάτων) 

Επιστ. Περιοχής 3 7ο Όχι 153 

48 ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΕCO_DE323 6 Κατ' επιλογήν υποχρεωτικό (από πίνακα 
Μαθημάτων) 

Επιστ. Περιοχής 3 8ο Όχι 177 

49 Αγγλικά για οικονομολόγους ΙΙ ECO_ΞΟ2Ν 2 Υποχρεωτικό Ανάπτυξης 
Δεξιοτήτων 

3 4ο Όχι 81 

50 Μακροοικονομική Ι ECO_203Ν 8 Υποχρεωτικό Επιστ. Περιοχής 4 3ο Όχι 62 

51 Μακροοικονομική ΙΙ ECO_204Ν 8 Υποχρεωτικό Επιστ. Περιοχής 4 4ο Όχι 79 

52 Μικροοικονομική ΙΙ ECO_202Ν 8 Υποχρεωτικό Επιστ. Περιοχής 4 4ο Όχι 77 

53 ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΗ ΓΙΑ ΜΗΧΑΝΙΚΟΥΣ 
ΚΑΙ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΕΣ 

ECO_000 6 Κατ' επιλογήν υποχρεωτικό (από πίνακα 
Μαθημάτων) 

Γενικών Γνώσεων 3 1ο Όχι 156 

54 ΟΡΓΑΝΩΣΗ & ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΙΙ ECO_DE313 6 Κατ' επιλογήν υποχρεωτικό (από πίνακα 
Μαθημάτων) 

Επιστ. Περιοχής 3 5ο Όχι 108 

55 ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ECO_492 6 Κατ' επιλογήν υποχρεωτικό (από πίνακα 
Μαθημάτων) 

Επιστ. Περιοχής 3 6ο Όχι 128 

56 ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΟ AΣΤΙΚΟ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΔΙΚΑΙΟ ECO_DE115 6 Κατ' επιλογήν υποχρεωτικό (από πίνακα 
Μαθημάτων) 

Επιστ. Περιοχής 3 3ο Όχι 75 

57 ΔΙΚΑΙΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ & ΑΞΙΟΓΡΑΦΩΝ ECO_DE227 6 Κατ' επιλογήν υποχρεωτικό (από πίνακα 
Μαθημάτων) 

Επιστ. Περιοχής 3 5ο Όχι 110 

58 ΕΡΓΑΤΙΚΟ ΔΙΚΑΙΟ & ΕΡΓΑΣΙΑΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ ECO_DE205 6 Κατ' επιλογήν υποχρεωτικό (από πίνακα 
Μαθημάτων) 

Επιστ. Περιοχής 3 6ο Όχι 130 

Πηγή: Μονάδας Διασφάλισης Ποιότητας (ΜΟΔΙΠ) του Πανεπιστημίου Πατρών 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

 

Πίνακας 12.2. Μαθήματα Προγράμματος Προπτυχιακών Σπουδών 

A/Α Εξάμηνο Μάθημα Κωδικός 
Μαθήματος 

Διαλέξεις (Δ), 
Φροντιστήριο 

(Φ), Εργαστήριο 
(Ε) & αντίστοιχες 

ώρες/εβδ. 

Αριθμός 
φοιτητών 

που 
ενεγράφησαν 
στο μάθημα 

Αριθμός 
φοιτητών που 
συμμετείχαν 

στις 
εξετάσεις 

Αριθμός 
φοιτητών που 

πέρασε 
επιτυχώς στην 

κανονική ή 
επαναληπτική 

εξέταση 

Αξιολογήθηκε 
από τους 
φοιτητές 

1 3ο ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ Ι ECO_131 α) Διαλέξεις, 3 411 340 162 31 

β) Εργαστήριο, 1 

2 7ο ΑΝΑΛΥΣΗ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ ECO_351 Εργαστήριο, 3 65 47 16 3 

3 8ο ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ ECO_330 Διαλέξεις, 3 249 267 185 7 

4 6ο Οικονομική Πολιτική ECO_350 Διαλέξεις, 3 333 344 192 13 

5 6ο ΔΗΜΟΣΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ECO_312 Διαλέξεις, 3 345 323 279 16 

6 8ο ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΒΑΣΕΩΝ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ ECO_424 α) Διαλέξεις, 2 118 108 79 25 

β) Εργαστήριο, 1 

7 1ο ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΗ Ι ECO_101N α) Διαλέξεις, 4 471 456 298  

β) Εργαστήριο, 2 

8 2ο ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΗ ΙΙ ECO_102N α) Διαλέξεις, 4 437 451 277  

β) Εργαστήριο, 2 

9 3ο ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΟ MARKETING - MANAGEMENT ECO_220 Διαλέξεις, 3 361 305 277 27 

10 1ο ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΟΥΣ Η/Υ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ECO_150 Εργαστήριο, 4 463 323 216 163 

11 6ο ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΑ ECO_230 Διαλέξεις, 3 311 263 261 10 

12 5ο ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΣΚΕΨΗΣ ECO_340 Διαλέξεις, 3 334 274 270 16 

13 6ο ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗ ΕΡΕΥΝΑ ECO_352 Διαλέξεις, 3 123 66 31 1 

14 8ο ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΗ ΟΙΚΟΝΟΜΕΤΡΙΑ ECO_421 Εργαστήριο, 3 23 16 8 2 

15 7ο ΘΕΩΡΙΑ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΕΜΠΟΡΙΟΥ ECO_430 Διαλέξεις, 3 369 335 335 30 

16 4ο ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΙΙ ECO_132 α) Διαλέξεις, 3 378 349 129 14 

β) Εργαστήριο, 1 

17 1ο ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΓΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΥΣ Ι ECO_111N α) Διαλέξεις, 4 500 439 230  

β) Εργαστήριο, 2 

18 2ο ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΓΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΥΣ ΙΙ ECO_112N α) Διαλέξεις, 4 525 547 115  

β) Εργαστήριο, 2 

19 7ο ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ECO_450 Διαλέξεις, 3 30 23 9 5 



  

20 5ο ΟΙΚΟΝΟΜΕΤΡΙΑ ECO_320 α) Διαλέξεις, 3 422 444 153 20 

β) Εργαστήριο, 1 

21 4ο ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΓΕΩΓΡΑΦΙΑ ECO_240 Διαλέξεις, 3 341 296 265 16 

22 2ο ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΑ ECO_130 Διαλέξεις, 3 346 293 275 20 

23 7ο ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΤΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ECO_410 Διαλέξεις, 3 317 394 151 23 

24 8ο ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΤΗΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ECO_401 Διαλέξεις, 3 311 293 256 11 

25 8ο ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ECO_420 Διαλέξεις, 3 301 318 261 10 

26 7ο Οικονομική της Καινοτομίας και της Τεχνολογίας ECO_441 Διαλέξεις, 3 177 153 140 9 

27 5ο ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ECO_355 Διαλέξεις, 3 394 347 283 20 

28 7ο ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΤΩΝ ΦΥΣΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ ΚΑΙ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ECO_360 Διαλέξεις, 3 283 259 251 22 

29 6ο ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ECO_361 Διαλέξεις, 3 254 214 209 11 

30 1ο ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ Ι ECO_121N α) Διαλέξεις, 4 713 776 211  

β) Εργαστήριο, 2 

31 2ο ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΙΙ ECO_122N α) Διαλέξεις, 4 961 1109 360  

β) Εργαστήριο, 2 

32 6ο ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ & ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ECO_332 Διαλέξεις, 3 292 251 114 9 

33 8ο Οικονομικά της Εκπαίδευσης ECO_396 Διαλέξεις, 3 237 230 208 4 

34 3ο ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ECO_154 Διαλέξεις, 3 214 182 178 15 

35 7ο Αγροτική Πολιτική ECO_465 Διαλέξεις, 3 237 242 204 17 

36 4ο Στατιστική με Υπολογιστή ECO_222 Εργαστήριο, 3 40 30 13 2 

37 5ο Οικονομικά της Ενέργειας ECO_393 Διαλέξεις, 3 298 267 105 16 

38 4ο ΘΕΜΑΤΑ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ECO_241 Εργαστήριο, 3 259 187 140 23 

39 7ο Μεθοδολογία Έρευνας στην Οικονομική Επιστήμη ECO_452 Διαλέξεις, 3 124 142 73 18 

40 5ο Χρηματοοικονομική ECO_322 Διαλέξεις, 3 337 285 265 19 

41 8ο Χρήμα και Τραπεζική ECO_482 Διαλέξεις, 3 74 73 52 1 

42 8ο Διαχείριση Χαρτοφυλακίου ECO_472 Διαλέξεις, 3 236 256 190 16 

43 5ο ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ & ΠΟΣΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΛΥΣΗΣ ECO DE_225 Διαλέξεις, 3 45 43 36  

44 3ο ΜΙΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ Ι ECO_201Ν α) Διαλέξεις, 4 701 721 471 53 

β) Εργαστήριο, 2 

45 3ο Αγγλικά για οικονομολόγους Ι ECO_Ξ01Ν  368 343 322 35 

46 3ο ΟΡΓΑΝΩΣΗ & ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ Ι ECO_DE113  35 31 28  

47 7ο ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ECO_DE413  31 30 26  



  

48 8ο ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΕCO_DE323  36 40 15  

49 4ο Αγγλικά για οικονομολόγους ΙΙ ECO_ΞΟ2Ν Διαλέξεις, 3 358 331 306 15 

50 3ο Μακροοικονομική Ι ECO_203Ν α) Διαλέξεις, 4 592 614 376 42 

β) Εργαστήριο, 2 

51 4ο Μακροοικονομική ΙΙ ECO_204Ν α) Διαλέξεις, 4 633 642 357 30 

β) Εργαστήριο, 2 

52 4ο Μικροοικονομική ΙΙ ECO_202Ν α) Διαλέξεις, 4 516 482 237 30 

β) Εργαστήριο, 2 

53 1ο ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΗ ΓΙΑ ΜΗΧΑΝΙΚΟΥΣ ΚΑΙ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΕΣ ECO_000 Διαλέξεις, 3     

54 5ο ΟΡΓΑΝΩΣΗ & ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΙΙ ECO_DE313 Διαλέξεις, 3 30 30 29  

55 6ο ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ECO_492 Διαλέξεις, 3 122 99 81 6 

56 3ο ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΟ AΣΤΙΚΟ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΔΙΚΑΙΟ ECO_DE115 Διαλέξεις, 3 37 34 17  

57 5ο ΔΙΚΑΙΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ & ΑΞΙΟΓΡΑΦΩΝ ECO_DE227 Διαλέξεις, 3 30 30 27  

58 6ο ΕΡΓΑΤΙΚΟ ΔΙΚΑΙΟ & ΕΡΓΑΣΙΑΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ ECO_DE205 Διαλέξεις, 3 30 28 25  

Πηγή: Μονάδας Διασφάλισης Ποιότητας (ΜΟΔΙΠ) του Πανεπιστημίου Πατρών 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

Πίνακας 13.1. Μαθήματα Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΠΜΣ) «Εφαρμοσμένη Οικονομική & Ανάλυση Δεδομένων». 

ΑΑ Μάθημα Κωδικός 
Μαθήματος 

Κατηγορία 
Μαθήματος 

Διαλέξεις (Δ), 
Φροντιστήριο (Φ), 

Εργαστηριο (Ε) 

Ακαδημαϊκό Εξάμηνο Αριθμός φοιτητών που 
ενεγράφησαν στο 

μάθημα 

Αριθμός φοιτητών 
που συμμετείχαν 
στις εξετάσεις 

Αριθμός 
φοιτητών που 

πέρασε επιτυχώς 
στην κανονική ή 
επαναληπτική 

εξέταση 

Αξιολογήθηκε από τους 
φοιτητές 

1 Χρηματοοικονομική Ανάλυση Επιχειρήσεων AEDA-ΕΦΟ-
06 

Κατ' επιλογήν 
υποχρεωτικό (από 

πίνακα Μαθημάτων) 

Διαλέξεις Εαρινό 39 39 39 11 

2 Ειδικά θέματα Χρηματοοικονομικής AEDA-ΕΦΟ-
07 

Κατ' επιλογήν 
υποχρεωτικό (από 

πίνακα Μαθημάτων) 

Διαλέξεις Εαρινό 16 16 16 7 

3 Διαχείριση Μεγάλων Δεδομένων AEDA-ΕΦΟ-
03 

Υποχρεωτικό α) Διαλέξεις Χειμερινό 39 39 39 19 

β) Εργαστήριο 

4 Ειδικά Θέματα Οικονομικής των 
Επιχειρήσεων 

AEDA-ΕΦΟ-
29 

Κατ' επιλογήν 
υποχρεωτικό (από 

πίνακα Μαθημάτων) 

Διαλέξεις Χειμερινό 39 39 39 19 

5 Εφαρμοσμένη Μακρο-οικονομετρία AEDA-ΕΦΟ-
02 

Υποχρεωτικό α) Διαλέξεις Χειμερινό 39 39 39 19 

β) Εργαστήριο 

6 Εφαρμοσμένη Μικρο-οικονομετρία AEDA-ΕΦΟ-
01 

Υποχρεωτικό α) Διαλέξεις Χειμερινό 39 39 39 18 

β) Εργαστήριο 

7 Οικονομική της Ανάπτυξης AEDA-ΕΦΟ-
18 

Κατ' επιλογήν 
υποχρεωτικό (από 

πίνακα Μαθημάτων) 

Διαλέξεις Εαρινό 24 24 24 6 

Πηγή: Μονάδας Διασφάλισης Ποιότητας (ΜΟΔΙΠ) του Πανεπιστημίου Πατρών 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

Πίνακας 13.2. Μαθήματα Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΠΜΣ) «Εφαρμοσμένη Οικονομική & Ανάλυση Δεδομένων». 

Α/Α 
 

Μάθημα Κωδικός 
Μαθήματος 

Ώρες 
διδασκαλίας ανά 

εβδομάδα 

Ώρες 
εργαστηρίου ή 

άσκησης 

Πιστ. Μονάδες 
ECTS 

Εξάμηνο 

1 Χρηματοοικονομική Ανάλυση Επιχειρήσεων AEDA-ΕΦΟ-06 3  6 2ο 

2 Ειδικά θέματα Χρηματοοικονομικής AEDA-ΕΦΟ-07 3  6 2ο 

3 Διαχείριση Μεγάλων Δεδομένων AEDA-ΕΦΟ-03 3 1 8 1ο 

4 Ειδικά Θέματα Οικονομικής των Επιχειρήσεων AEDA-ΕΦΟ-29 3  6 1ο 

5 Εφαρμοσμένη Μακρο-οικονομετρία AEDA-ΕΦΟ-02 4 1 8 1ο 

6 Εφαρμοσμένη Μικρο-οικονομετρία AEDA-ΕΦΟ-01 4 1 8 1ο 

7 Οικονομική της Ανάπτυξης AEDA-ΕΦΟ-18 3  6 2ο 

Πηγή: Μονάδας Διασφάλισης Ποιότητας (ΜΟΔΙΠ) του Πανεπιστημίου Πατρών 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

Πίνακας 14. Κατανομή βαθμολογίας και μέσος βαθμός πτυχίου των αποφοίτων του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΠΜΣ) 

«Εφαρμοσμένη Οικονομική & Ανάλυση Δεδομένων». 

Έτος Συνολικός 
αριθμός 

αποφοιτησ
άντων 

Κατανομή Βαθμών  
(αριθμός φοιτητών και % επί του συνόλου των αποφοιτησάντων) 

Μέσος όρος 
Βαθμολογίας 
(στο σύνολο 

των 
αποφοίτων) 

  5.0-5.9 6.0-6.9 7.0-8.4 8.5-10.0  

  Αριθμός Ποσοστό Αριθμός Ποσοστό Αριθμός Ποσοστό Αριθμός Ποσοστό  

2019-2020 36 0 0% 3 8.33% 20 55.56% 13 36.11% 8 

2020-2021 30 0 0% 4 13.33% 20 66.67% 6 20% 8.12 

Σύνολο 66   7  40  19   

Πηγή: Μονάδας Διασφάλισης Ποιότητας (ΜΟΔΙΠ) του Πανεπιστημίου Πατρών 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

 

Πίνακας 15. Αριθμός Επιστημονικών δημοσιεύσεων των μελών Δ.Ε.Π. του Τμήματος 

 Α= Βιβλία/μ 
ονογραφίες 

Β = Εργασίες σε 
επιστημονικά 

περιοδικά με κριτές 

Γ = Εργασίες σε 
επιστημονικά 

περιοδικά χωρίς 
κριτές 

Δ = Εργασίες σε 
πρακτικά 

συνεδρίων με 
κριτές 

Ε = Εργασίες σε 
πρακτικά 

συνεδρίων χωρίς 
κριτές 

ΣΤ = Κεφάλαια σε 
συλλογικούς 

τόμους 

Ζ = Συλλογικοί 
τόμοι στους 

οποίους 
επιστημονικός 
εκδότης είναι 

μέλος Δ.Ε.Π. του 
Τμήματος 

Η = Άλλες εργασίες Θ = Ανακοινώσεις 
σε επιστημονικά 

συνέδρια (με 
κριτές) που δεν 

εκδίδουν πρακτικά 

Ι = Βιβλιοκρισίες 
που συντάχθηκαν 
από μέλη Δ.Ε.Π. 
του Τμήματος 

2015 6 21  8 1 2   9  

2016 7 14  13  5   6  

2017 5 21 0 16 3 2 0 0 0 1 

2018 6 17  3 2 3  6   

2019 10 14  4 1   4   

2020 3 12 0 0 0 0 0 23   

Σύνολο 37 99  44 7 12  33 15 1 

Πηγή: Μονάδας Διασφάλισης Ποιότητας (ΜΟΔΙΠ) του Πανεπιστημίου Πατρών 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

 

Πίνακας 16. Αναγνώριση του ερευνητικού έργου του Τμήματος 

 Α = Ετεροαναφορές Β = Αναφορές του 
ειδικού/επιστημονικού τύπου 

Γ = Βιβλιοκρισίες τρίτων για 
δημοσιεύσεις μελών Δ.Ε.Π. 

του Τμήματος 

Δ = Συμμετοχές σε επιτροπές 
επιστημονικών συνεδρίων 

Ε = Συμμετοχές σε 
συντακτικές επιτροπές 

επιστημονικών περιοδικών 

ΣΤ = Προσκλήσεις για 
διαλέξεις 

Ζ = Διπλώματα ευρεσιτεχνίας 

2014 619    1   

2015 1008  9 2 2 6  

2016 1000  16 2 4 4  

2017 900 0 0 0 4 1 0 

2018 1226   2 2 2  

2019 1367    2 1  

2020 1670    2   

Σύνολο 7171 0 25 6 16 14 0 

Πηγή: Μονάδας Διασφάλισης Ποιότητας (ΜΟΔΙΠ) του Πανεπιστημίου Πατρών 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

 

 

Πίνακας 17. Διεθνής Ερευνητική/Ακαδημαϊκή Παρουσία Τμήματος 

  2020 2019 2018 2017 2016 2015 2014 Σύνολο 

Αριθμός συμμετοχών σε διεθνή 
ανταγωνιστικά ερευνητικά 
προγράμματα 

Ως 
συντονιστές  

1 1 1 1 2 1 6 12 

Ως 
συνεργάτες 
(partners) 

2  1 1 1 1 4 8 

Αριθμός μελών ΔΕΠ με 
χρηματοδότηση από διεθνής φορείς ή 
διεθνή προγράμματα έρευνας 

 1  4 4 8 9 10 35 

Αριθμός μελών ΔΕΠ με διοικητικές 
θέσεις σε διεθνείς 
ακαδημαϊκούς/ερευνητικούς 
οργανισμούς ή επιστημονικές εταιρίες 

  1 1 1  2  5 

Πηγή: Μονάδας Διασφάλισης Ποιότητας (ΜΟΔΙΠ) του Πανεπιστημίου Πατρών



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Συγκεντρωτικοί Πίνακες – Γενική εικόνα αποτίμησης διδακτικού έργου 

 

 



  

Πίνακας 18. Ανάλυση ερωτηματολογίων ΠΠΣ 

  Ν Παρακολούθηση 
Μαθημάτων 

Συγγράμματα, 
Πανεπιστημιακές 

Σημειώσεις 

Διδασκαλία Βαθμός 
δυσκολίας του 
μαθήματος και 

μαθησιακά 
αποτελέσματα 

2016-2017 Γενική εικόνα Τμήματος 1731 2.97 3.68 3.72  

2017-2018 Γενική εικόνα Τμήματος 349 3.61 3.46 3.67 3.58 

2018-2019 Γενική εικόνα Τμήματος 451 3.55 3.47 3.59 3.45 

2019-2020 Γενική εικόνα Τμήματος 422 3.42 3.37 3.45 3.35 

2019-2020-covid Προπτυχιακό - έκτακτο COVID-19 384 3.61 3.81 3.63 3.25 

2020-2021-covid Προπτυχιακό - έκτακτο COVID-19 1267 3.87 3.98 3.81 3.5 

Πηγή: Μονάδας Διασφάλισης Ποιότητας (ΜΟΔΙΠ) του Πανεπιστημίου Πατρών 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

Πίνακας 19. Ανάλυση ερωτηματολογίων Τελεοφοίτων ΠΠΣ 

 Πρόγραμμα Σπουδών Μαθησιακοί Πόροι και Διαδικασία Μάθησης 

2017-2018 3.51 3.06 

2018-2019 3.56 3.44 

2019-2020 3.31 3.36 

2020-2021   

Πηγή: Μονάδας Διασφάλισης Ποιότητας (ΜΟΔΙΠ) του Πανεπιστημίου Πατρών 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

Πίνακας 20. Ανάλυση ερωτηματολογίων ΠΜΣ 

  Ν Α. Το 
Μάθημα 

Β: Η αξιολόγησή 
σας με 

γραπτές/προφορικές 
εργασίες 

Γ. 
Εργαστήριο 

Δ. Ο/Η 
Διδάσκων/ουσα 

Ε . Ως 
Μεταπτυχιακός/ή 

φοιτητής/τρια 

2016-2017 Γενική εικόνα Τμήματος 209 3.8 4.1 3.9 4.2 3.9 

2017-2018 Γενική εικόνα Τμήματος 125 3.8 4.1 4.0 4.1 3.8 

2018-2019 Γενική εικόνα Τμήματος 96 4.1 4.3 4.2 4.4 4.0 

2019-2020 Γενική εικόνα Τμήματος 86 4.2 4.5 4.5 4.5 4.2 

2019-2020-covid Μεταπτυχιακό - έκτακτο COVID-19 26 3.6 3.9  4.1 4.1 

2020-2021-covid Μεταπτυχιακό - έκτακτο COVID-19 99 3.9 4.3  4.2 4.1 

Πηγή: Μονάδας Διασφάλισης Ποιότητας (ΜΟΔΙΠ) του Πανεπιστημίου Πατρών 

 

 



 

 


